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IARI DE SESSIONS 

essió del dia 21 e juliol del 1 9 3 3  

S U M A R I  

‘1 un quart de sis 2 deu minuts d e  la tarda s’obre la sessió, sota la Presidkncia de l’ho~norable se- 

Lectura i aprovació de l’actu de la sessió anierior. 
Sdw abrocades algunes suibstitucions de membres  e n  diverses Comissioi~s parlamentdries. 
Ordre del dia: 
Prqpizta de l  senyor Vidal i Guardiola al senyo?’ Corneller de Treball i Obres Públiques rslativa a 

R‘PSpoSta del senyor  Conseller de Treball  i Obres Públiques. 
Recizficncions dels senyors Vidal i Guardiola i Con,selley de Treball i Obres Públiques i nova recti- 

Prec del  senyor  Comorera al senyov Conseller d’Ecomomia i ,4griculiura relatiu a l’aplicació de la 

Recfiosta dei senyor Conseller d‘Ecoiaomia i Agricul tura.  
ilectifacaciows dels s e n y o r s  Comorera i Conseller d’Ecommia i Agricultura.  
Piec del sen3tor Ruiz i Yonse t i  al senyor Conseller de Treball  i Obres Públiques sobre els trsballs de 

Resposta del senyor Cowieller d e  Treball  i Obres Públiques. 
Kectijicacions de l s  seiayors Ruiz i Ponseii i Comseller de Treball  i Obres Públiques. 
hterpellació sobre el preu dels especifics. 
iliscurs del senyor Cornorera. 
i?e$mta del  senyor Conseller de Sanitat .  
Rectifzcacions dels  senyors Comorera i Conseller de Sanitat .  
Resta acabada la interfiellació. 
Ordre del dia fierb a la sessió d e  dimecres. 
S’azxeca la sessió a les vuit i dotzc m i n u t s  de la veilla. 

izyor Joan Casanovas. 

les obres del túnel de  ,Vieilla. 

ficació del senyor I’idal i Guardiola. 

llei especial per a la solució dels conflictes derivats dels contractes de comreu. 

l’lnstiiui contra I’atur fo rp ís .  
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S’olbre la sessi6 a un quart de sis i deu minuts 
de la tarda, solta la presidencia de l’honorable se- 
nyolr Jotan Casanovas. 

Al banc roig hi han els holnolrables senyors Coln- 
seller Primer i Coinsellers de Treball i Obres P Ú -  
bliques i de Sanitat i Assistencia Social. 

Es, llegida i aprovada l’acta de la sessi6 an- 
terior. 

L a  Presid2ncia dóna colmpte d’algunes, substi- 
tucions de membres que es prolposen en les Ca- 
missions i són aprovades per la Cambra. 

E n  la Comissi6 especial que ha de dictaminar 
sobre el Projecte de Llei municipal de Catalunya, 
es nolmena al senyoir Antoini Rovira i Virgili per 
a substituir al senyoir Casanovas ; el senyor Fran- 
cesc Arnau és nomenat President de l’esmentada 
C a i s s i b .  

En1 la Comissió Permanent de Goivernacib, és 
nolmenat el senyor Francesc Arnau per a substi- 
tuir al senyor Simó i Bofarull ; queda l’esmentat 
senyor designat President. 

En, la Colmissib Permanent de Pkeessupostos, 
és nomenat el senyor Ribas i Soberano per a subs- 
tituir al senyor Ricard Palacín i el senyor Joian 
Balart per a substituir al senyojr Pere Mies. 

En la, Comissi6 Permanent de Govern Interior, 
és nomenat el senyor Jaume Serra Húnter per a 
substituir al senyar Joan Casanovas i el senyoir 
Nicolau Battestini per a substituir al senyolr Joian 
B. Soller i Bru. 

E n  la Comissi6 Permanent de Finances, és noi- 
menat el senyor Joisep M.” Espanya per a substi- 
tuir al senyosr Joan Casanolvas. 

En la Comissió Permanent de Justícia i Dret, 
6s noimenat President el senyor Josep Andreu per 
a substituir al senyolr Ricard Palacín ; el senyor 
Pere Comas per a substituir al senyor Josep An- 
dreu i el senyor Xavier Casademunt per a subs- 
tituir al senyor Manuel Galés. 

O R D R E  D E L  D I A  

Precs i preguntes 

Les obres del túnel de Viella 

(Com sigui que n o  es troben presents al Sal6 
el senyor A n d r e u ,  el gual te’ anuizciat un prec, i 
ell senyor Conseller d’A grh&.wa i Economia, al 
qual %a adregada una pregunta del sexyor Como- 
rera, la Presidancia concedeix l’ús d e  la paraula 
al senyor Vidal i Guardiola.) 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Desitjava 
preguntar el senyolr Conseller d’ Obres Pfibliques 
quin és el sentit financer exacte del pla que es 
porta per a la realitzaciól que es diu immediata 
de les obres, encara no fetes, del túnel de Viella, 
en relació amb el conjunt del t r a sph  de serveis 
d’obres públiques i del finanqament d’aquestes, 
que és una de les parts més difícils del finanqa- 
ment del traspas de serveis. Nosaltres sabem que 
el túnel de Viella esta adjudicat fa molts anys i que 
en el túnel de Viella no s’hi treballa 01 que fa molt 
temps que a penes s’hi treballa. Es una aspiració 
de la Vall d’Aran el poider comunicar-se amb Ca- 
talunya encara que sigui a través d’un trocet d’A- 

i rag&, inclús a l’hivern sense haver de passar per 
Fransa. De manera que I’obra del túnel interes- 
sa enormement als catalans, perb és d’aquelles que 
figuraven al pla general d’obres públiques de 1’Es- 
tat. Probablement una de les causes de qu& l’obra 
no1 vagi endavant és la consignació insuficient en 
els pressupolstos de 1’Estat; i jo  voldria pregun- 
tar al senyor Conseller d’Obres Bíbliques si els 
estudis que s’han fet fins avui han arribat ja a 
precisar aquest punt que ja estimo esencial : vull 
dir el de si el traspis se’ns far& amb la consigna- 
ci6 que hi hagi o augmentar-la, cas que aquesta 
consignació sigui insuficient per a acabar les obres. 

E l  Sr. COINSELLER de Treball i Obres Pú- 
bliques : Demana per parlar. 

E1 Sr. PRESIDENT’ : T é  la paraula el senyor 
Caaseller de Treball i Obres Públiques. 

E1 Sr. CONSELLER de Treball i Obres Pú- 
bliques : Senyors Diputats : Jo dec contestar al 
senyor Vidal i Guardiola que al túnel de Viella 
hi ha una part d’obres executades.. . 

El  Sr. VIDAL I GUARDIOILA : Eh cert. 
E1 Sr. CONSELLER de Treball i Obres Pú- 

bliques : ... i havent-se paralitzat aquestes obres, 
els elements interessats d’aquelles comarques van 
gestionar prop de la Generalitat perqui. s’interes- 
sés perque les obres continuessin. Es van fer les 
averiguacions necessaries i va resultar que hi ha 
unes diferencies entre 1’Estat i el constructor de 
l’obra. Aleshores, interessats noisaltres en que les 
obres continuessin, ens proposava el Ministeri que 
la Generalitat es fes carrec de l’acabament de l’c- 
bra. La Generalitat, consultats els nostres t&cnics, 
ha fet un estudi de la situaciir en qui. l’obra es 
troba, i ha dit que en tot  all6 que fes referhia 
a les qüestions que l’Estat tingui amb el construc- 
toir, aixd ha de quedar de compte de l’Estat, o 
sigui que 1’Estat s’arrangi amb totes les dificul- 
tats i diferencies que tingui amb el constructor. 
L’Estat, segons referencies, va a la rescissió dei 
contracte i llavors la Generalitat diu que accepta 
el traspas d’aquella obra fent el calcul deguda 
ment elst tPcnics del valor de l’obra feta, donant 
1’Estat després la diferencia ultra la quantitat que 
es considerava suficient per a acabar l’obra i la 
quantitat veritable que els tecnics havien ja estu- 
diat que es necessitava per acabar-la. Segons els 
tPcnics de la Generalitat, la quantitat consignada 
més la quantitat a afegir és suficient per acabar 
l’obra, i en aquest sentit la Generalitat, en aquest 
cas el Conseller d’Obres Públiques de la Genera- 
litat, ha fet gestions per veure si podia ésser fet 
el traspas en aquestes condicions, o sigui que la 
Generalitat curaria únicament i exclusiva d’aca- 
bar l’obra amb la consignaci6 que hi té 1’Ektat 1 

tot all6 que faci refer2ncia a les qüestions entrt 
1’Estat i el constructor, que resti de compte de 
1’Estat. 

E l  Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Demano 
per parlar. 

E1 Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyor Vidal i Guardiola. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Agraeixo 
al senyor Conseller d’Obres Públiques la seva 
resposta que des del punt de vista de l’icteres 
catala, desgraciadament, no es pas satisfactdria. 
PerquP nosaltres hem entes totes les paraules cla- 
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El Sr. CONSELLER de Treball i Obres Pú- li bres Públiques. L’Estat, que es troba en unes dis- ljliques: Com de costuni, el senyor Vidal i Guardiola 
involucra una infinitat de coses amb altres. Aquí 
parlivern exclusivament avui del túnel de Viella, i 
jo li he contestat sobre el túnel de Viella, i jo ara 
li contestaré sobre el túnel de Viella. Sobre el demés, 
no em crec en el deure d’haver-lo de seguir. Sobre 
el túnel de Viella jo crec haver dit que 1Estat ha 
dit que ell donaria la quantitat per a acabar el túnel; 
que aquesta quantitat, segons els titcnics de la Ge- 
neralitat, és suficient per a acabar-lo i que tn aquest 
cas la Generalitat, interessada en qui: els obrers que 
estan allí paralitzats sense treball puguin ‘treballar, 
accepta aquest traspis. Crec que és ben dar i que 
no hi ha lloc a dubtes. 

E1 Sr. ’VIDAL I GUARDIOLA: Perb aquest 
fet, com est& anunciat? 

El Sr. CONSELLER de Treball i Obres Pú- 
bliques: En aixb li diré que jo vaig estar la setmana 
passada parlant amb el Ministre d’Obres Públiques 
i que virem convenir que es faria d’aquestz manera, 
perque a ell li interessava anar a resoldre tot aixb, 
i nosaltres virem dir que les qüestions que ell tenia, 
les qüestions d’ordre jurídic que hi hagués eitre YEs- 
tat i el constructor, nosaltres hi renunciivem i no 
volíem saber-ne res. Nosaltres volem l’assuripte clar, 
net i terminant, i crec que és clara i terminant la 
meva resposta al senyor Vidal i Guardiola De ma- 
nera que l*Estat, si aix6 es resol així, tal c ~ n  el Mi- 
nistre d’Obres Públiques va dir i com nosatres hem 
acceptat, perqui: 6s la manera que nosaltres devem 
acceptar-ho, doncs ho gestionivem nosaltres per tal 
que poguessin treballar els obrers en atu-, I’Estat 
ens donari les quantitats que tenia pressupostades 
per a acabar les obres i que els titcnics de lz Genera- 
litat consideren que són suficients. A la Generalitat 
no li pot portar cap perjudici absolutament, en canvi 
pot portar el benefici que puguin treballar aquells 
obrers sense feina de Viella. 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Demano per 
parlar. 

E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Vicia1 i Guardiola. 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Mercits, se- 
nyor Conseller d’Obres Públiques. Vaig a veure si 
eliniiliant tota qüestió de caricter general queda clar 
el que nosaltres podem esperar en aquest cas con- 
cret. Vull dir que quan encara no s’ha cmenqat a 
pariu del traspis de conservació de carreteres, o 
construcció de noves carreteres, ni de les :oses ur- 
geíits, la V. s., en un viatge recent i obtenint un itxit 
pel qual tot Catalunya tinc la seguretat que ei feli- 
citari, ha conseguit que el Pressupost de YEstat li 
aboni a Catalunya, sense compromisos de cap mena 
en. relació a les lluites passades entre 1’Estat i el con- 
tractista, els bastants milions - que la V. S. deu 
saber millor que jo perqui: jo els ignoro -, que són 
necessaris per a anar a acabar el túnel de Viella. 
Felicito el senyor Conseller d’Obres Públiques, en 
prenc bona nota, i tinc l’absoluta seguretat’que els 
aranesos en primer lloc i tot Catalunya després, el 
felicitaran, com jo el felicito en aquest moment. 
L’úiiic que el senyor Conseller de Treball no ens ha 
dit és la data, perqui: malauradament aquest demi 
o demA passat en la majoria dels casos és quasi 
igual a l’eternitat. Espero que no seri així en el 
cas present. 
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ríssimes i contundents del senyor Conseller d’O- 

cussions que duren ja fa molts anys amb el con- 
tractista al qual vol rescindir - i el fet, en real;- 
tat, és que, segons la legislació espanyola d’obre, 
públiques, hauria d’haver rescindit des de fd  
molts anys - li vol fer a la Generalitat un petit 
present, dient-li : ((E1 túnel de Viella el voleu 
fer? feu-lo ; voleu fer el port aeri de Barcelona ? 
feu-lo,)) segons sistema conegut que per ara en- 
cara no ha estat rectificat. 

E1 Sr. CONSELLER de Treball i Obres P Ú -  
bliques : No és aixd! 

E1 Sr. VIDAL, I GUARDIOLA : E1 senyor 
Conseller d’Obres Públiques ens precisa inés, i 
diu que els tecnics de la Generalitat, respectabi- 
líssims, han fet un estudi i han arribat a una con- 
clusió evident, que jo, que no entenc absoluta- 
ment res en la materia que subscric, com ho de- 
uen subscriure tots els senyors Diputats : qu? 
amb el que 1’Estat té consignat ultra el que s’hi 

’ afegeixi fins al cost total, n’hi hauria prou per 
fer el túnel, i que si ens donen aquestes dues SU- 
mes, o sigui, el que estava consignat inicialment 
ultra el que falta, perque la consignació inicial és 
deficient, es podria fer aquest túnel. A116 que el 
senyor Conseller d’Obres Públiques, que és molt 
sincer i que ha estat clar - jo agraeixo la clare- 
dat i la sinceritat per un igual - no ens ha dit, 
és quina resposta ha rebut del Ministeri d’Obres 
Públiques respecte d’aquestes manifestacions tan 
clarissimes, tan justíssimes, tan evidents dels tec- 
nics, que segurament ha fet seves el senyor con- 
seller d’Obres Públiques. PerquP nosaltres sabem 
que, entre els molts secrets del traspds de serveis 
que avui hem vist plenament, hi ha el secret més 
gran i més terrible per a Catalunya : de que del 
traspis d’obres Públiques, en realitat, no se n’ha 
comenfat a parlar encara i aquest és quantitati- 
vament un dels que interessa més a Catalunya, 
primer per la nivellació del Pressupost catalh, 
]segon, perque es dóna la vergonya de que a tota 
Espanya s’esth treballant amb bastant intensitat 
en obres públiques i aquí no es fa res o absoluta- 
ment res. Parlem de l’atur for& i avui inclús, 
en unes noves declaracions presidencials, es parla 
de que es lluitar3 contra l’atur for$& ; per6 aquell 
instrument més elemental de lluita contra 1’atur 
ioryós, el Pressupsst d’Obres PÚbliques, esta ab- 
solutament exhauste. Doncs bé ; aixa no marxa ; 
és evident que el trasphs general d’Obres Piíbli- 
ques no marxa. Jo pregunto si ultra de que no 
marxa el traspis general, cal fer ara Un Procedi- 
ment molt especial i que representa que d’una ma- 
nera indirecta es grava el Pressupost de Gata- 
lunya amb l’excusa d’acabar o potser de 110 ata- 
bar una obra com el túnel de Viella.. . 

Ei Sr. CONSELLER de Treball i Obres Pú- 
bliques: No hi ha res d’aquest seu concepte. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: ... i aixb encara 
seria pitjor. 

Ei Sr. CONSELLER de Treball i Obres PÚ- 
bliques : Demano per parlar. 

(Entra a la Cambra el senyor Conseller d’Agri- 
cultura i Economia.) 

E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Conseller de Treball i Obres Públiques. 
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L’aplicació de la Llei especial per a la solució 
dels conflictes derivats dels contractes de conreu 

E1 Sr. PRESIDENT: E1 senyor Coinorera té 
la paraula. 

El Sr. COMORERA: En la sessió del dia Ixi- 
mer de juny es va aprovar la Llei especial per a la 
solució dels conflictes derivats dels contractes de 
conreu. En la disposició transitdria d’aquesta Llei 
es diu que el Consell Executiu far& un Reglament 
de la mateixa que, naturalment, ve lligat a les dis- 
posicions de la Llei i sense el qual no és possible anar 
a l’aplicació d’aquesta Llei. Estem a 21 de juliol i 
el Reglament encara no s’ha publicat. Naturalment, 
aquest retard ha agreujat molts casos del camp i ha 
facilitat all6 que jo vaig preveure tantes vegades en 
discutir-se l’articulat de la Llei : que molts pagesos, 
sentint-se menyspreats pel Parlament de Catalunya, 
tractarien de fer-se la justícia per la seva nia. No 
cal insistir molt en fer veure l’absoluta necessitat 
que aquesta situació molt preciria acabi tot seguit 
i no pot acabar més ,que d’una sola manera, que és 
publicant el Reglament de la Llei i constituint im- 
mediatament les Comissions arbitrals. 

Hi ha una altra qüestió que ens agradaria forca 
que el senyor Conseller d’ Agricultura i Economia elis 
contestés, i és en quina forma interpreta el Regla- 
ment la qiiestió que (fa referhcia a les sentimcies 
executades després ordes de la presentacih del Pro- 
iecte de Llei fins a l’aprovació d’aquest Projecte de 
Llei. Sap ei senyor Conseller que ia comissió i el 
Parlament després varen classificar o varen establir 
dues categories de sen th ies  executades. Les sen- 
thcies executades des del 14 d’abril del I931 fins a 
la presentació del Projecte de Llei, i les sent6ncies 
executades des de la presentació del Projecte de Llei 
a l’aprovació de la Llei. 

Per a cada una de les dues categories hi ha un 
tracte distint. En el primer cas, els interessats o 
afectats, els pagesos llenqats de la terra per repres- 
silies polítiques o socials, poden reclamar davant les 
Comissions arbitrals; en el segon cas, la Llei diu 
d’una manera categbrica que els treballadors llen- 
qats de la terra han de reintegrar-se a ella sense més 
tramits. Aquesta qüestió, segons nosaltres, té una 
importhncia cabdal, i ens agradaria que el senyor 
Conseller ens digués o ens avancés si en el Regla- 
ment que suposem que deu estar ja acabat, aquesta 
qüestió es té en compte i com s’interpreten els casos 
dels treballadors que han estat executats des de la 
presentació del Projecte de Wei fins a l’aprovació 
de la Llei. 

E1 Sr. CONSELLER d’Agricultura i Econo- 
mia : Demano’ per parlar. 

El Sr. FRESIDENT: Té la paraula el se- 
nyor Conseller d’ Agricultura i Ecoaolmia. 

E1 Sr. CONSZLLER d’Agricultura i Ecmol- 
n ia  : Jo celebro1 que la pregunta del senyo’r COI- 
motrera em doni lloc a fer algunes manifestacions 
respecte l’aplicació d’aquesta Llei i el Reglament 
que esta praxim a ésser publicat. Respecte a l’a- 
plicaciCi de la Llei, el noistre desig era que hagués 
anat a l’unísoa amb la constitució’ d’aquestes Cot- 
missians arbitrals, que entenem que hi havia una 
gesti6 pritvia per a l’organització d’aquestes Coi- 
missions que permetria durant aquest lapse de 
temps que d’una manera, en el necessari, colmpor- 

tava  la designació’ dels Vocals i la seva constitu- 
ció, compolrtava un temps suficient perque pogués- 
sim polrtar a terme l’estudi i la redacció del car- 
respoinent Reglament. Perd ha succeit que segons 
recordaran tots els senyolrs Diputats, l’art. II de 
la Llei aquesta, dóna una preferencia a determi- 
nades, entitats de caracter obrer les unes, i de 
caricter de propietaris les altres, perqu? facin 
la designació, dels Vocals que han de compondre 
aquestes Coimissions arbitrals. Immediatament 
que es va prendre l’acolrd que havia d’ésser a 
través del Comseller que us parla que s’havia de 
portar a compliment i efectivitat, immediatament 
es varen oficiar les respectives entitats per si els 
coinvenia fer ús del dret que els assignava aquest 
article II de la Llei. Es varen fer aquestes cornu- 
nicacio’ns i al cap de pocs dies, una d’elles, pre- 
cisament la que fa referencia a 1’Institut de Sant 
Isidre, va ésser contestada en un sentit negatiu, 
és a dir, que els propietaris que representava 1’Ins- 
titut de Sant Isidre es negaven a participar i a 
designar les entitats patronals correspoaents a 
cada Cap de Partit per a fer la designació dels 
Volcals colrresponents. Davant d’aquesta actitud no 
hi va haver altra soluci6 que fer bs d’aquelles 
atribucions que confereix l’art. 11, perque en el cas 
que alguna d’aquestes institucions 01 entitats es 
negui a fer aquestes designacions, holm es pugui 
adrepr  a altres entitats patrolnals perque facin les 
designaciolns aquestes. 

Aixd, colm colmprendran els senyors Diputats, 
ha ccumpolrtat una pitrdua necessariament de temps , 
davant aquella manifestació1 es va haver $oficiar 
a cuita corrents a tolts els Alcaldes de Cap de Par- 
tit  dient que ens trametessin una relacib de totes 
les entitats patronals que funeiolnessin dintre la 
seu dels Partits judicials correspolnents i que en 
el cas que noi n’hi haguessin, ens indiquessin qui- 
nes hi havia coastituides dintre la demarcacib del 
Partit judicial. Recentment han anat venint aques- 
tes relacions i a hores d’ara d’una manera acti- 
vissima, tot el que ha permes el temps, s’hanen- 
viat delegats a les respectives capitalitats dels 
partits judicials perqui. es dirigeixin a les enti- 
tats patroaals i aquestes procedeixin immediata- 
ment a la designació dels colrresponents Vocals 
que han de formar aquestes Comissiotns arbitrals. 

Mentrestant s’ha aprolfitat el temps per a la 
redacció del Reglament ; aquest Reglament esta 
acabat per6 no esta aproivat. Entenc que previs- 
ment a la publicació1 ha d’ésser el Co8asell de la 
Gkneralitat qui doni l’aprovació definitiva a aquest 
Reglament. En aquest sentit j o  he de pregar al 
senyor Comcrera que no1 em faci anticipar cap dels 
conceptes que vinguin en aquest Reglament, per- 
quP crec que f6ra una anticipació que només tin. 
dria el valar d’una opinió personal, per6 que no 
representaria un acofrd que pugui tenir efectivitat. 
Una vegada el Govern de la Generalitat hagi apra 
vat aquest Reglament i I’hagi fet públic, podri ei 
senyor Comorera, com tots els Diputats, plantejar 
les qiiestioas que respecte a la interpretacib d’a- 
quest Reglament se’ls suggereixin. Ells veuran SI 
s’adapta o’ noi perfectament a l’esperit, al detall i a 
la lletra de la Llei, i aleshores noisaltres estarem 
aquí per a respoadre ampliament i donar tota me- 
na d’explicacions sobre tolta interpretació del ma- 
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teix Reglament, i si, efectivament, ncsalrres no 9 haguéssim sabut interpretar el mateix, respofndre 
davant les censures que els senyors Diputats ens 
volguessin dirigir. 

Per tant, he de pregar al senyor Co~mo~rera que 
respecte a aquest últim eFtrem desisteixi de la 
seva pregunta, dolncs ja hi haur2 espai perquit amb 
perfecte colneixement, tant el senyor Comosrera colm 
tots els senyolrs Diputats, puguin formular totes 
aquelles olbjeccioas que respecte a aquest Regla- 
ment se’ls puguin ocórrer. 

El Sr. COlMOlRERA : Demam per parlar. 
El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 

nyor Comorera. 
81 Sr. COIMORERA : Senyolrs Diputats : No1 

vaig a insistir en la crítica pel retard en l’aprol- 
vació i publicació1 del Reglament, perqui. na hi 
ha res pitjor que les coises fetes, i les censures res 
poden remeiar. Perd en quant a la segolna part, 
JO crec que fóra més convenient que abans d’arri- 

I bar a situacions fetes, com fóra l’aprovació defi- 
nitiva pel Consell d’aquest Reglament d’aplicació 
de la Llei, es coneguessin alguns coaceptes d’in- 
terpretació de punts OI parts de la Llei, que poden 
ésser objecte d’apreciadoins diferents. 

Per una part, jo no tinc inconvenient en donar 
a consixer, primer el criteri d’aquesta Minoria en 
ia questió concreta de les sentPncies executades 
des de la presentació del Projecte de Llei fins a 
l’aprovació de la Llei. El paragraf segon de l’ar. 
ticle 5.’ diu textualment : ((Les resolucions ju- 
dicials dictades després de la presentació del Pro- 
jecte d’aquesta Llei al Parlament, tant si han es- 
tat executades com no, sobre faltes de lliurament 
de preu o de fruits, quedaran en suspens, i si han 
estat executades, ser& nul.la l’execució. E n  un i 
altre cas, els embargaments o retencions decre- 
tats, quedaran sense efecte. D 

Vol dir, doncs, interpretant literalment aques- 
tadisposicib de la Llei, que les sentPncies execu- 
tades des de la presentació del Projecte fins a l’a- 
provació de la Llei, no han de passar per les Co- 
missions arbitrals, que lbgicament al dia següent 
de publicada la Llei en el Butlleti  Oficial de  la Ge- 
aeralztat d e  Catalunya, el Govern podia comunicar 
als Alcaldes de Catalunya que retornessin a la ter- 
ra, sense més trimits, tots els pagesos que es tro- 
bessin en aquestes condicions. Tant cert és aquest 
concepte de la Llei que, quan es parla de les sen- 
tkies executades abans de la presentació del 
Projecte i des de la proclamació de la República, 
es diu en l’article 10 de la Llei : ((El tercer, arren- 
datari, rabasser, etc. que hagin estat desposseits 
de les terres per ells contractades des del 14 d’a- 
bri1 del 1931 fins a la presentació d’aquesta Llei 
al Parlament, podra demanar a la Comissió Ar- 
bitral de districte que se li retorni la terra amb 
les mateixes condicions del contracte anterior. 
La resolució de la Comissió Arbitral ser2 executi- 
va, tant si acorda el refús de la petició com el re- 
integrament a la terra contractada.)) 

J3s a dir, que la Llei defineix dos casos, i dóna 
solucions distintes per a cada cas. E n  el cas de 
sentsncies executades abans de la presentació del 
Projecte de Llei, forsosament els afectats, els pa- 
gesos perjudicats per aquella persecució que hi 
hagué, han de passar per la Comissió Arbitral, 

i aquesta és sobirana per a resoldre alB que, en 
justícia, cregui que s’ha de fer ; perd les senten- 
cies executades després de la presentació no han 
de passar per la Comissió Arbitral. Jo entenc que 
aquesta és una qüestió molt important, perquP si 
en el Reglament es resolguessin de li. mateixa 
manera les dues classes de sentitncies executades 
que estableix la Llei, es complicarien els proble- 
mes, i, sobretot, es correria el risc de que en di- 
versos casos o en molts casos no s’aconseguís 
justícia plena. 

Aquest és el nostre criteri, i nosaltres ens feli- 
citaríem molt que aquest criteri de la. Minoria 
Socialista de que les sentPncies executades des- 
prés de la presentació no han de passar Fer les Co- 
missions arbitrals, sinó que s’han a’executar 
sense més t r h i t ,  fos també compartit p-1 Govern 
I fos, per tant, inclds en la lletra del Heglament 
de la Llei. 

E l  Sr. CONSELLER d’Agricultura i Econo- 
mia : Demano per parlar. 

E l  Sr. PRESIDENT : T é  la paraula el se- 
nyor Conseller d’ Agricultura. 

E l  Sr. CONSELLER d’AgricultuTa i Eco- 
nomia : l3s sempre interessant saber el criteri del 
senyor Comorera, perd m’ha de permetre que li 
manifesti, ultra insistir en el que abans deia, que 
el Reglament és €unció pura i exclusiva del Go- 
vern. De manera que plantejar d e  nou aquesta 
qüestió aquí, fóra igual que tolrndr a revisar en 
absolut la Llei. 

E l  Sr. COMORERA : No. 
E l  Sr.  CONSELLER d’Economia : Crec que 

és més parlamentari i més adient tal com jo ho 
he d i t ;  que, una vegada estigui publicat el Re- 
glament, el Govern respondrA a totes les interpel- 
lacions que respecte a la manera com hagi, inter- 
pretat la Llei a través del Reglament, se li facin. 
E1 criteri del Govern quedara alla ben clar i ma- 
nifest, s’hauran o no recollit les manifestacions 
del senyor Comorera, és a dir, el criteri nostre 
ser& o no ser& igual, pera quedar3 d’una manera 
ben clara, i nosaltres respondrem. No podem fer 
res més, perque d’altra manera tornaríem a re- 
produir un debat que crec innecesari en absolut. 

El Sr. COMORERA : Jo el crec molt impor- 
tant, senyor Mies. 

E l  Sr. CONSELLER d’Ekonomia: També 
jo, perd no crec que sigui l’hora de discutir. No 
té estat perqu2 el poguem portar aquí. Es conei- 
xeria el meu criteri personal i aquest criteri no 
pot interessar avui a la Cambra. Quan li interes- 
sara ser3 quan tingui ja l’aprouació definitiva del 
Govern. 

El Sr. COMORERA : E l  criteri del Conseller 
interessa tant com el del Govern, perquP general- 
ment té una importincia primordial en tot Con- 
sell. 

Els treballs de l’institut contra I’ Atur for@ 

E l  Sr. PRESIDENT:  T é  la paraula el se- 
nyor Ruiz i Ponseti. 

E l  Sr. RUIZ I PONSETI :  Senyors Dipu- 
tats : Vull dirigir un prec al senyor Conseller de 
Treball pel que fa referitncia a la lentitud amb 
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quP es ve aplicant la Llei aprovada per aquest 
Parlament, respecte a la constitució de 1’Institut 
contra 1’Atur for&. No sé - DO s’ha fet públic, 
almenys - que aquest Institut hagi pres cap 
acord que tingui transcendencia per a minvar lla- 
tu r  forsós a la nostra terra. I no polament no ha 
pres cap acord que tingui una eficiPncia imme- 
diata, almenys coneguda, sinó que tampoc no ha 
fet res en el sentit que gairebé havia constitult 
una promesa solemne del Govern, d’estudiar o 
contribuir a estudiar la influhcia que pogués 
tenir la reducció de la jornada de treball per a 
minvar l’atur forsós. 

Quan aquesta Minoria va proposar la constitu- 
ció d‘una conferi:ncia nacional per a estudiar aquest 
assumpte, se’ns va contestar que l’Institut d’iltur 
Forqjs es podria ocupar d’una manera primordial 
d‘aquest afer. Jo no tinc membria per a recordar 
quans mesos fa que hem aprovat aquest Projecte de 
Llei, quans mesos fa que és ja un fet 1’Institut per 
a l’Atur Forcós, perb sí que he notat que no ha 
pres cap acord orientat en aquest sentit. Virem de- 
mostrar ja aquí que no hi havia cap solució a la 
nostra terra ni enlloc per a resoldre l’assunipte de 
l’atur forcos, si no és reduint la jornada de treball. 
Visem anunciar també que aquesta reducció, si es 
deixava al lliure joc de la lluita social, f6ra objecte 
de dies de dol i de miskria per a la nostra terra. 
Ahir el nostre company Fronjosa feia observar que 
en la lluita que es desenrotlla en el rani de la cons- 
trucció té una importincia primordial, una importin- 
cia quasi única, all6 que fa referencia a la reducció 
de la jornada de treball. Després d’ayuest conflicte 
és lhgic que seguiran altres conflictes dels diferents 
rams de la indústria, i una cosa que amb una confe- 
rPncia nacional podria ésser resolta d’una manera 
harmbnica i a gust de tots, haurem de veure com 
dóna lloc a una skrie indefinida de topades entre els 
elements interessats, amb la consegüent pi:rdua din- 
tre del nostre món industrial. 

Per aixh voldríem que el Govern posés la mi- 
xima activitat en tot el que fa referkcia a la vida 
de 1’Institut per a 1’Atur Forcós, i principalment que 
procurés orientar la seva actuació en el sentit de pro- 
vocar aquest contacte entre els elements interessats 
perqui: es faci un estudi, el més desapassionat pos- 
sible, del poblema. Perqui: si ens conformem amb 
qui: els nostres patrons diguin per un costat que no# 
poden transigir de cap manera en un escurpment 
de la jornada de treball, i ens conformem també amb 
qui: els nostres obrers diguin que estan resoltament 
decidits a no entrar a treballar a base de jornades 
de vuit hores, permetrem entre tots que el problema 
se situ‘i en un iimpasse i porti dies de mis&% a la 
nostra terra. 

Crec que és un problema de govern d’importin- 
cia primordial, i segons quina sigui la resposta del 
senyor Conseller al nostre prec, ens reservem la lli- 
bertat - que és molt relativa - de proposar que ens 
sigui acceptada una interpekció per a estudiar en- 
tre tots novament el problema de í‘atur forqós, que 
cada dia es va fent més paorós entre nosaltres. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Conseller de Treball. 

El Sr. CONSELLER de Treball i Obres PÚ- 
bliques : Senyors Diputats : Jo dec contestar al se- 
nyor Ruiz i Ponseti, que immediatament després d’a- 

‘ 

provada la Llei va reunir-se el Ple de YInstitut con- 
tra 1’Atur Forqós, i tal com la Llei mana, es nomeni 
un Cornit; Executiu. Aquest Cornit; ha estat treba- 
llant activament i ha estat preparant tots aquells Pro- 
jectes que creu ell que es podrien portar a realització 
amb les finalitats que la Llei assenyala; i també ha 
fet gestions per poder obtenir el crkdit necessari, 
d’acord amb el que la Llei li concedeix. 

Jo puc dir al senyor Ruiz i Ponseti i a tots els 
senyors Diputats que la setmana entrant es remiri 
el Ple de I’Institut, al qual el Comiti: Executiu sot- 
metri els projectes que ell ha estat preparant d’a- 
cord, naturalment, amb els t6cnics de la Generalitat, 
i, a més, és molt possible que pugui presentar la 
proposició de l’operació de crZdit necessaria. A més, 
el Comiti: Executiu ha redactat també - el va aca- 
bar ahir - el Reglament interior a qu6 la Llei i’o- 
bliga. De manera que la setmana entrant el Ple de 
1’Institut contra í‘Atur For& podri prendre ja de- 
cisions definitives sobre aquest. 

En quant a l’altre aspecte, sobre la reducció de 
la jornada, jo dec dir a l’amic Ruiz i Ponseti, que en 
el que més aíecta 1’Institut contra 1’Atur Forqós, és 
a dir, el ram de la construcció, ja ahir en parlarem, 
dissortadament des de que s’aprovi la Llei i encara 
avui estem en vaga. i encara que haguéssim apro- 
vat tots els Projectes, difícilment hauríem pogut 
posar-los en realització. 

I en quant a tots els altres aspectes de la indús- 
tria, dissortadament també ens trobem que la jor- 
nada en moltes d’elles no és de sis hores, o sigui de 
trenta-sis hores setmanals, sinó que en moltes és de 
vint-i-quatre i fins de menys hores. 

De manera que si el senyor Ruiz i Ponseti creu 
que hem de tornar a repetir una interpelkició sobre 
I’atur forqós, que jo crec que tornaríem a repetir 
tots els arguments mateixos que virem adduir ales- 
hores, perqu6 sobre l’atur forcós no s’ha inventat 
res de nou fins ara, si el senyor Ruiz i Ponseti - i 
la PresidPncia - ho creu convenient, jo no n’hi tinc 
cap d’inconvenient perqui: repetim la interpel.lació, 
per6 jo crec que amb aquesta no faríem altra cosa 
tots que tornar a repetir els mateixos conceptes que 
digucrem aIeshores. 

El Sr. RUIZ I PONSETI: Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT: Senyor Ruiz i Ponseti: 

Dintre de la llibertat reglamentiria que pot concedir 
la Presidi:ncia, li dóna la paraula. (Rialles.) 

E1 Sr. RUIZ I POISSETI: Senyors Diputats. 
M’ha semblat que la resposra del senyor Conseller 
resulta un xic incongruent amb el nostre prec. Hem 
fet notar que donem una importincia primordial a 
alib que fa referkncia a la reducció de la jornada de 
treball. Es evident que no volem, i menys en l’ipo- 
ca de l’any en qui. estern, reproduir els arguments 
que ja virem exposar a la Cambra en favor de la 
nostra Llei, perb tenim nosaltres anotada una pro- 
mesa del Govern de qu6 1’InstitGt de l’Atur For- 
cós s’ocupari d’una manera especial d’aquest punt. 

Quan nosaltres proposLrem la constitució d’una 
conferi:ncia tripartita, se’ns digué que donivem a 
l’assumpte una importincia excessiva, i nosaltres no 
creiem que mai sigui excessiva la importincia que 
es doni a aquest afer. I aleshores se’ns digué que 
I’Institut, que en certa manera ja venia a ésser un 
organisme tripartit, es podria ocupar d‘aquests estu- 
dis. Veiem amb consternació que l’orientació d’a- 
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quest Institut no és pas per estudiar aqucst assump- 
te, sinó senzillament, per a anar a endegar l’aprofi- 
tament d’un cridit per a realitzar mes  certes obres. 

L‘argument que ens deia el senyor Casals que per 
dissort nioltes indústries estan en rggim de jorna- 
da, no de trenta-sis hores, sinó de vint-i-quatre i pot- 
ser de dotze, em sembla que el senyor Casals potser 
ho deia en broma aixb, perqui: nosaltres demaniveni 
que els obrers de Catalunya treballessin trenta-sis 
hores, per6 que cobressin setmanada completa, és 
a dir, no aminorant mai la seva capacitat adquisi- 
tiva, perqui:, pel contrari, aquests obrers que treba- 
llen vint-i-quatre hores i solament cobren mitja set- 
manada, disminueix de tal manera la llur capacitat 
adquisitiva que, a la vegada, són un origen de nova 
desocupació, de nou atur forqós. 

Per aixd donem una importincia primordial a 
la no reducció de la setmanada, i que el salari diari 
sigui conservat o lleugerament augmentat, i creiem 
que aquest assumpte no és per ésser discutit al Par- 
lament, on, com es va veure clarament, no estem en 
condicions de discutir-lo, sinó per ésser discutit en 
preshcia deis elements interessats, que ells siguin 
els qui diguin la solució que ha de tenir aquest afer, 
i que el Parlament dicti les resolucions, si les creu 
encertades, que li pugui suggerir aquesta confe- 
rhcia. 

Per aixi, nosaltres, sinó ara, si veiem que aquest 
Institut no orienta els seus estudis en aquest sentit, 
tornarem a insistir en la nostra proposició ; torna- 
rem a demanar que aquest problema sigui estudiat 
d’una manera pública i en forma nacional, i ales- 
hores si ve una proposta d’acord - que nosaltres 
creiem que vindria, si el problema fos estudiat des- 
apassionadament, com s’ha trobat tlna proposta d’a- 
cord als Estats Units, com es trobarb per tot el món 
on els patrons no siguin tan poc comprensius com 
són entre nosaltres - aleshores 6s evident que el 
nostre Parlament vindria obligat a adoptar disposi- 
cions que iessin viable aquesta reducció de la jor- 
nada. Nosaltres desitgem que el senyor Conseller 
de Treball procuri estimular aquest Institut, perqui: 
no solament realitzi una obra que ell diu prBctica, 
i que jo dic minsa, sinó que també faci uns estudis 
addients per arribar a la veritable solució del pro- 
blema. 

El Sr. PRESIDENT : El senyor Conseller de 
Treball i Obres Públiques té la paraula. 

El Sr. CONSBLLER de Treball i Obres Pú-  
bliques : Es natural que de totes les coses cadasciu 
en formi el judici que millor li sembli i per tant 
,jo respectol el judici que li mereis el que ve fent 
I‘Institut cotntra 1’Atur F o q ó s  al senyoir Ruiz i 
Ponseti, com tinc la seguretat de gue ell respectara 
el judici que em mereix a mi. 

UInstitut contra 1’Atur Forcós, el ComitP 
Executiu d’aquest Institrxt, h a  anat en primer 
terme a all6 que ell ha cregut que era cosa primor- 
dial, tasca primordial, o sigui a la preparació de 
projectes d’obres que es poguessin executar imme- 
diatament. Aixi, és el que ell ha cregut que era 
essencial ; aixd és el que 1’Institut ha cregut que 
era el primer a Eer, i una vegada estigui aixd fet> 
con1 ja he dit, la setmana entrant estara convocat 
el Ple per a decidir quins projectes creu que es 
poden realitzar ; aleshotres, en marxa alguns 1x0- 
jectes d’obres, és quan es podran estudiar altres 

projectes, de ~ . , I P  la Llei parla. De manem que nos- 
altres no1 abandosnem cap dels projectes. Noisaltres 
sentim com el senyoir Ruiz i Ponseti, - i amb 
seguretat coim senten moilts dels altres Diputats, 
sinó1 to4s-, sentim la necessitat de fer 21 possible 
per a estudiar tots els aspectes de tots els proble- 
mes que ra tur  foc& ens planteja. Perbel ComitP 
Executiu ha cregut que l’essencial. de moment, 
era precisament el que la Llei li assenqala com a 
cosa primera a realitzar, o sigui, de moment, fer 
el polssible per a atenuar els estralls de l’atur far- 
~ Ó I s ,  i després l’lnstitut indubtablement estudiara 
tots aquells problemes que puguin contribuir a 
aminorar encara més l’atur. . 

InterpeHaci6 sobre el preu dels eslecifics 

E1 Sr. PRE,SIBENT : 5 1  senyor Comolrera té 
la paraula. 

El Sr.  COMORERA : Senvors Diputats : E l  
Colngrés extraordinari d’unifickió Soaalista, va 
prendre un acord malt important que nosaltres 
amb molt de gust avui complim en el Parlament. 

Aquest acord planteja tres qüestions : la pri- 
mera, és derogar un decret del temps de la Dic- 
tadura que prohibeix la venda a menor preu del 
fisat de tots els específics ; la segona qiiestiih és 
que mentres no es deroigi aquell Reial $ecret, els 
membres de mutualitats, cooperakves i altres en- 
titats de car&cter so’cial, puguin adquirir aquests 
específics amb un descompte no menor del 20 per 
100; i la tercera q;iestió, és que mentres no es 
derogi també aquell malhaurat decret de la Dic- 
tadura es proihibeixi als farmacPutics veidre a ma- 
jor preu del fisat, qualsevol esgecific. 

(Ocupa la  PresidBncia el Vice-president segon 
senyor M a d i m z  nowzingo .) 

Aquesta qüestió1 dels específics ha vingut preG 
cupant d’una manera intensa i continuada a tots 
els catalans. Sí ; segurament ha preocupat més 
aquesta qüestió a Catalunya que al reste de la pe- 
nínsula, perqu? a Catalunya hi ha un  moviment 
mutualista i cooperativista, més nodrit, més folrt, 
més sentit que al reste d’Espanya. 

Potser ser& bo fer una petita histdria del que 
ha estat fins aquí aquest moviment, per a situar 
després el problema en el terreny que nosaltres 
creiem que ha d’estar. 

Amb data 24 d’abril del 1928, la Gaceta ya pu- 
blicar un Decret que deia : ((Que en vista de la sú- 
plica 8 del Goilegio de Farmacéuticos de Barcelona, 
cuya pet ic jh  representa casi el unánime sentir de 
10s farmacéuticos establecidos, es tamhién justa 
la demanda, en atención a la venda y al resultado 
que determina en el público las adquisiones del 
mismo preparado a precios diferentes, nol sabien- 
do en muchos casos dilucidar si la rebaja o menos- 
precio se debe, comoi alguna vez se dice, pol- com- 
petencia comercial, el envejecimiento del producto 
y por coasiguiente a SLI menor eficacia e inutilidad. 

Esta bien probado que el abastecimiento en 
algunos establecimientos de venta de especialida- 
des farinacéuticas tiene carno finalidad atraerse al 
públicoi para sobrecargar las recetas, buscando asi 
la compensación necesaria, hecho que se traduce 
en el encarecimiento de la medicacih de las cla- 

8 
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ses más, madestas a c u p  alcance no suelen estar tancia demanant la derogació d’aquell decret i 
10s productos envasados. )) dient que, si no es derogava immediatament, es 

I tenint c o m  a base aquests dos considerandos suspenguessin els seus efectes i es permetés als 
tan osriginals, continua el Decret : <(En coasidera- farmachtics que concedissin un descompte als 
ción a 10 espuesto, S. M. El Rey (a. D. C.)  se socis de les Mutualitats i de les Cooperatives, 
ha servidc disponer lot siguiente : per; aquesta gestió no va reeixir. 

I.’ Queda terminantemente prohibida la ven- No obstant contar els directors d’aquest mo- 
ta de las especialidades farmacéuticas a precios viment de protesta contra la vigPncia del R. D. 
distintos al fijado en sus envases y al repartoi de de la Dictadura, amb l’ajuda de tot el poble de 
ninguna bonificación (metálico, objetos diversos, Catalunya i amb la s i q a t i a  manifesta del quP 
esencias, etc.) que burle 10 expuesto. era llavors Director General de Sanitat, no obs- 

E1 precio fijadoi en 10s envases se enten- tant aixd, no va aconseguir-se la derogació ni la 
derá representa también el importe de lots distin- suspensió d’aquell fambs R. D. 
tivos sanitarios y de cualquier oltro impuestci. Va passar així el temps, perd els representants 

Las Autoiridades Sanitarias y el píiblico en de les entitats populars de Catalunya no es dona- 
general presentarán las oportunas denuncias sobre ren per venp t s  i varen tornar a la lluita veient 
incumplimientol de 10 disguestol. a altres autoritats o cercant altres possibilitats, 

A 10s infractores se les aplicarán multas i van reproduir la seva protesta i la seva petició 
entre xoo y 1,000 pesetas, correspo~ndiendo~ el tercis davant del -quP llavors era Governador civil de 
a 10s denunciantes. Barcelona, Joan Moles. 

Lot que de Real Orden 10 comunico a V. E. Semblava que aquella gestió els havia de con- 
para su colnocimiento y efectos. Dios guarde a duir a un Pxit immediat, perquP així es deduia 
V, E. muchols años. Madrid, 2 1  de abril de 1928. de les notIcies de premsa que en aquell temps es 
Signat, hlkntínez Anido. )) publicava - era 1’any 1932 - i les mateixes ges- 

Naturalment que l’aplicació d’aquest Decret, tions realitzaren els representants de les Mutua- 
en el moment en quP es va dictar, no va provocar litats i de les Cooperatives de Catalunya davant 
una protesta aparent. Aleshores no hi havia pos- del Conseller de Governació de la Generalitat. 
sibilitat de quP cap organisme, especialment si En aquells moments, naturalment, la Generalitat 
era collectiu i sobretot si era essencialment popu- - aix6 era en l’any 1932 - ben poca cosa podia 
lar i catal$, poguésaexterioritzar la seva protesta. fer,  perquP no era de la seva competPncia, ja que 
Cap organisme tenia llibertat per a manifestar les qüestions sanitaries estaven encara vinculades 
la seva opinió contraria a qualsevol resolució go- a la iniciativa exclusiva del Poder Central, i és, 
vernamental. Va passar el primer temps des de potser, per aixa que, en aquells moments, la ges- 
la publicació d’aquest decret immoral que és una tió de les entitats mutualites de Catalunya no va 
sotsmissió al monopoli estranger i nacional, i la tenir conseqii?ncies positives davant del Consell 
resolució governamental va passar gairebé des- de la Generalitat. Per6 els Serveis de Sanitat 
apercebuda pel gran públic. Perd quan es va pro- s’han traspassat, i, una vegada, traspassats 
clamar la República, es va manifestar d’una ma- aquests serveis, s’han reprPs les gestions davant 
nera undnime la protesta de totes les entitats po- del Govern de la Generalitat. 
pulars contra la vigsncia d’aquest decret. I així Aquí tinc una resolució de la darrera assemblea 
tenim que, als pocs dies de proclamada la Repú- general de la Federació de Societats de Socorsos 
blica, una societat de socorsos mutus, el Monte- Mutus de Catalunya, que diu: 
piu de Sant Pere Apdstol, de Barcelona, va tra- <Entenent els Delegats que subscriuen que sola- 
metre una instancia al Ministre de la Governació, ment en virtut de tractes especials fets a les Mutua- 
de Madrid, en la qual es demanava la derogació litats gaudeixen aquestes de descomptes sobre els 
del R. D. signat Ger Martínez Anido, i, a l’en- preus marcats per a les especialitats que fluctuen 
sems, la condonació de totes les penyores amb les entre un 10 i un 30 per 100, restringir el descompte 
quals es varen castigar els farmachtics que no fins tan sols un 10 és perjudicar els Montepius i els 
volien obeir aquest decret immoral des de la pro- elements modestos que els constitueixen, crea un pri- 
mulgació de la resolució governamental, fins a vilegi en favor d’una corporació, el Collegi de Far- 
la data de presentació de la instancia. macCutics, amb perjudici dels necessitats d’assisdn- 

Gairebé simultdniament a la presentació d’a- cia, ja que per ara la venda d’específics amb rebaixa 
questa instdncia per aquesta societat de socorsos ni es realitza a totes hores ni es fa amb la rapidesa 
mutus, es va produir un moviment més vast a necessiria, no comptant-se amb l’assortit precís a la 
Catalunya i a aquest moviment .es varen sumar funció d‘urghcia i de necessitat peremptbria que 
totes les mutualitats, totes les cooperatives, tots el com& social i humanitari de tal servei requereix.)) 
els Sindicats obrers, els de 1’Unic i els de la La quarta conclusió diu: <Demanar al Conseller 
U.G.T., i s’hi sumaren també entitats de caracter de Sanitat que siguin autoritzades totes les farmi- 
polític, entre elles la Unió Socialista de Catalu- cies de Barcelona a fer descomptes als mutualistes, 
ny?,: i també s’hi sumaren altres entitats, com la a la presentació de vals de les entitats.,, 
Unio de Rabassaires, la Caixa de Pensions per a la I aix6 planteja una qüestió de la qual en parla- 
Vellesa i d’Estalvis, la Federació Nacional de Coo- reni posteriorment molt interessant. Per6 abans d’ai- 
peratives de Catalunya, etc. E1 moviment en con- xi, cal que els senyors Diputats coneguin tota la in- 
junt arriba a agrugar uns set-cents mil catalans. tensitat de l’afer, perqui: a mesura que els mutualis- 
Avalada per la signatura d’aquests set-cents mil tes accentuaven llur acció defensiva, els altres accen- 
treballadors de Catalunya va trametre’s al Minis- tuaven també la seva pr6pia acció de defensa, i men- 
teri de la Goveknació, de Madrid, una altra ins- tre els mutualistes consideraven immoral el Decret 
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de Martínez Anido, les entitats interessades i que 
aconseguien aquell Reial decret lluitaren siniultinia- 
ment per a aconseguir la seva no derogació. 

Fins ara els victoriosos són els que s’han com- 
plotat per a explotar els malalts de Catalunya. 

Poc abans de traspassar-se els serveis de sanitat 
es va organitzar a Barcelona una entitat netament 
contrhia a l’interits general i de finalitats completa- 
ment delictives. Aquesta entitat es titula <Coniisión 
Reguladora de Intereses Farmacéuticos>> , coneguda 
per l’abreviatura C. R. I. F. 

Jo tinc aquí l’acta del Conveni d’aquesta famosa 
entitat i en un dels seus parigrafs diu el següent : 
(Com que aquesta entitat, encara que hagi nascut a 
Barcelona, té unes pretensions d’expansió arreu d’Es- 
panya, formula el seu document en castelli, i jo el 
llegiré tal com esti.) 

&os infrascritos, obrando en calidad y repre- 
sentación personal o coiectiva que precede a su firma, 
al objeto de regular, sin carácter limitativo, todas 
las obligaciones estipuladas para el mej or cumpli- 
miento de las disposiciones legales vigentes, así co- 
tno la venta de las especialidades farmacéuticas y 
también el procurar conseguir que todas ellas (na- 
cionales y extranjeras) lleven marcado el precio de 
venta al público y velar por el cumplimiento de 10s 
Convenios establecidos entre la Unión Farmacéuti- 
ca Nacional y 10s Laboratorios Quíniico-Farniacéu- 
ticos, ocupándose también de todos 10s intereses que 
afectan a las clases mayoristas, se constituye en Co- 
misión Reguladora de Intereses Farmacéuticos (en 
abreviatura C. R. I. F., que se usari conjuntamente 
o separadaniente con dicho nombre), la cua1 actuar5 
en la siguiente forma.> 

I en I’art. 3.r es diu : &a C. R. I. F. funciol- 
nará por mediol de dois organismols : una Coimisión 
Consultiva y Comités Ejecutiv0s.n 

Val la pena de saber quins són els noms de 
ia Comissió consultiva i del ComitP Executiu, 
perqu? amb la lectura d’aquesta llista, tots els 
senyors Diputats poldran fer-se &rec exactament 
de l’abast d’aquesta organitzacih, i de la seva fina- 
litat delictiva : 

((La Co~misión Consultiva estará integrada poir 
un mínim0 de veintioicho personas representandCJ1 
10s grupos interesados participantes en este Con- 
reniol, en número1 de siete por cada grupoi, eligién- 
dose desde luego para formar dicha Comisión Con- 
sultiva 10s siguientes : Enrique Ferrer (poa c o -  
mercial Anónima Vicente Ferrer ; Raimundol Ju- 
liá (por Clapés y Juliá) ; Emilioi Izaguirre (polr 
Federación Farmacéutica) ; José Balari (por An-  
tonio Serra Pamies S. A. de Reus) ; Josi: Viladot 
Serra (por Viladot Oliva, S. A.) ; Juan Andreu 
(por Rijois del doctor Andreu) ; José Martín y 
Apolonio Esteban, indistintamente (por Juan 
Martín S. A. F.) ; Mayolristas : Jolsé Rafael ; Fran- 
tiscci Mandri ; Rafael y Joaquín Cusi, indistinta- 
mente ; Benito Oliver Roldés ; Juan Miravent ; 
Santiago Fagués Maruny ; (Preparadores), cuya 
representación ostenta la Unión Nacional de La- 
boratorim Químicos-Farmacéuticcs : I,a Química 
Comercial y Farmacéutica, S. A. ; Productos Qpí- 
micos Schering, §. A. ; A. Ambro~a ; Ramón Pa- 
ñclla (polr S .  A. de Representaciones y Comer- 
CIO) ; Antoniol Giménez y Salinas (por Giménez y 
Salinas, S. A.) ; Productos Fpmacéuticols As- 

1 

tier, S. A. ; J Uriach y c.”, 8. A. (Representan- 
tes) : Francisca Puig Sureda ; Joisé Segali Estade- 
lla (por Casa Segalá, S. A.) ; Pujol y Culel, indis- 
tintamente (pcx Centro de Específicos c(CorJesan) ; 
Federico, Ferrer Cerdá ; José Fabregat ; José Ga- 
rreta Sabadell ; Luis G.  Vilar Amigó. (Detallis- 
tas), cuya representación olstenta el Sindicat de 
FarmacPutics de Catalunya)). 

Com hauran vist els senyors Diputats, aquí 
hi estan barrejats amb a1iang.a ben fraternal els 
representants dels labolratmis més 01 menys na- 
cionals i dels internacioaals, el que em permet 
a mi supolsar, gairebé afirmar sense temensa a 
una rectificació, que els trusts internacioaals de 
prolductes químics són en realitat les que varen 
moure aquell famós cotnveni que va aconseguir 
de M‘artínez Anidol la signatura d’aquell famós 
i immoiral Reial decret. 

&a Comisión ejecutiva - diu - estará for- 
mada como1 ininimol por ocho representantes, dols 
potr cada uno de 10s grupois referidols en el párrafa 
anterior, elegidos del seno1 de la Commizión Coln- 
sultiva y quedandol nolmbradols en este momento 
por unanimidad, desde luegol para integrar el Col- 
mité Ejecutivol, 10s siguientes señores : José Garre- 
ta Sabadell ; Luis G. Vilar Amigó ; Juan Andreu 
(poir Hijols del doctor Andreu, S. A.) ; José Mar- 
tín (por Juan Martín, S. A.) ; Santiagol P’agés 
Maruny ; Benitol Olliver Roldés ; J. Ur ach (pot- 
J. Uriach y C.”, S. A.) ; Antoni.. IGknénez Sa- 
linas (por Giménez y Salinas, S.  A.))) 

Aquesta oirganització tan aviat nascuds a la vida 
va polsar en execució el seu pla i el seu pla d’ac- 
ció resta ben detallat en l’articulat que segueix a 
la colnclhsió sobre el nomenament del Consell exe- 
cutiu i del Consell consultiu. Diu que : ((El Col- 
mité Ejecutivol tendrá polr obligac/ón recabar de 
10s detallistas oi mayolristas, preparadolres y re- 
presentantes la firma y cumplimientoi de 101s con- 
tratos 01 compromisos de garantia (prego que s’hi 
fixin els senyors Diputats amb aquesta expressió 
perquP després d’aix6 donarem cotmpte d’un al- 
tre afer que accentua el tol delinqüent d’aq 
entitat) cuyo~ rnoidelol establecerá la Comisi 
sultiva a propuesta del Comité Ejecutim. 

I entre altres coses, agrega : ((Artículoi 10. Sien- 
doi finalidad determinante de la constitución de 
C. R. I. F. el garantiiarse 10s elenientos en ella se- 
presentado el mutuoi y reciproco cumplinientol de 
las disposiciones legales vigentes reguladolres de 
la elabolración y venta de las Especialidzdes Far- 
macéuticas y en especial la prohibición de su ven- 
ta al públicol a preciol distinto del fijadol en su res- 
pectiva envolltura o envases y 101 consignadol en el 
epígrafe 4, letra F de este Colnvenio: 10s contra- 
tos o’ co~mprolmisos que se establecerán bajo moidelol 
oficial por vistud de 101 que se deja estipuladol, se- 
r5n de USOI y cumplimientoi obligatorioi para totdos, 
siendo precisas la firma, aceptación 01 vigencia 
de lots mismos para establecer o’ continuar las re- 
lacioaes colmerciales polp 101 que a las especialidades 
farmacéuticas afectadas polr este comprofmiso se 
refiere. n 

Fixin-se que aquí es diu de manera categbrica 
que s’iniposari a tots els farniacitutics un conveni 
redactat per la C. R. I. F. i que aquell que no vulgui 
acceptar el conveni redactat per la c. R. I. F. i no vul- 

. 
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gui acceptar sense discussió les condicioens de preu 
que la C.X.I.F. fixi per cada una de les especialitats, 
que aquest farmackutic veuri trencades totes les se- 
ves relacions comercials amb aquells que són fatal- 
ment els seus proveidors. Constitucionalment, aixb és 
un delicte, i mol-alment no cal pas comentar-ho. I 
segueix aquest article : crInterín el Comité Ejecutivo 
cuida de la subscripción de 10s correspondientes ... 
documentos, 10s droguistas, productores, represen- 
tantes y detallistas podrán continuar sus inutuas 
relaciones comerciales y solamente dejarán de ha- 
cerlo por lo que a la referida venta de especialidades 
farmacéuticas se refiere con aquella firma que se 
niegurn a suscribir.>> (Frego que s’hi fixin, i sobre- 
tot que s’hi fixi el senyor Conseller de Sanitat) el 
contrato o que firmado no !o cumpla, infringiendo 
Bas disposiciones legales vigentes, así como también 
10s Convenios establecidos por la Unión Farmacéu- 
tica Nacional y la Unión Nacional de 1,aboratorios 
Químico-Farmacéuticos.a 

Hauran vist que aquesta C.R.1.F té un apcndix i 
aquest ap6ndix té el nom de conveni. No és un 
conveni fet de comh acord entre les parts interes- 
sades, que no són dues, sinó que són tres; perquk 
hi ha el productor, l’intermediari - que és el far- 
inac6utic - i el consumidor - que és el malalt - al 
qual ningú no consulta res. Té un ap6ndix que és 
el conveni i aquest conveili val la pena de llegir-lo 
íntegre perqui: és un document histdric que demos- 
tia fins on els homes que representen els interessos 
i la psicologia dei capitalisme internacional, fins on 
poden arribar en la seva política d’extorsió contra 
els que %oldrien revelar-se i, sobretot, 4s una poli- 
tica monstruosa, menada contra la gent que ha d’a- 
nar a raure, per a tenir cura de la seva salut, a les 
seves mans. El títol és ja una ironia sagnant: 
crConvenlo de mutua garantia.>> 

I diu: &os infrascritos, a todos 10s efectos pro- 
cedentes, declaran : Querer acatar (Fixeu-vos bé 
amb aqzicst come.tcGaiitent, perqui aqui est& tot.) la 
Real orden de 21 de abril de 1928, por la cual se 
previene < I  .O Queda terminantemente prohibida la 
venta de las especialidades f armacéuticas a precios 
distintos al fijado en sus envases y el reparto de 
ninguna 1ionif:cación (metálico, objetos diversos, 
esencias, etc.) que burle 10 expresado. 2 . O  El precio 
fijado en 10s envasc-s se entenclerá representa tam- 
bién ei importe de 10s distintivos sanitarios y de 
cualquier otro impuesto. 3.” Las Autoridades sa- 
nirarias y e! público en general presentarán las opor- 
tunas denuncias sobre incuniplimiento de 10 dispues- 
to. 4.0 A 10s infractores se les aplicará multas de 
IOO y 1,003 pesetas, correspondiendo el tercio a 10s 
denunciantes.>> 

Es a dir que la C. R. I. F. es constitueix i acorda, 
com a tictica fonamental cle la seva existincia, im- 
posar un conveni a tots els que intervenen entre els 
productors i els consumidors d’especialitats farma- 
c&iques, conveni el qual té com a missió única 
!’aplicació implacahle d’una reial ordre immoral, 
aconseguida en temps de la Dictadura i per mitjans 
que segurament si es poguessin descobrir avergo- 
nyirien els ciutadans. I segueix el document: 

g 2 . 0  Reconocer que además de 10 consignado 
en ia transcrita disposición legal vigente, las especia- 
lidades farmacéuticas están compuestas por una o 
varias primeras materias especializadas o identifica- 

das por medio de una marca o nombre distintivo, 
constituyendo una propiedad exclusiva del fabrican- 
te o preparador, el cual es libre de fijar su precio y 
condiciones de venta por ser cada especialidad pro- 
piedad de un solo productor, no siendo objeto de 
libre concurrencia.>> 

Es a dir que els farmaci:utics, en virtut d’aquests 
convenis, els plagués o no els plagués, es veien obli- 
gats a acceptar el preu que volgués fixar el fabri- 
cant o el productor. Evidentment que pel farma- 
ceutic aquesta imposició pot ésser acceptada en con- 
dicions pitjors per a ell, perqui: en darrer terme 
qui paga aquesta arbitrarietat, qui paga aquesta com- 
binació monstruosa, no és pas el farmaci:utic, sinó 
que és el malalt i el malalt de menys resistikcia eco- 
nbmica, perqui: és el major consumidor d’especifics 
per les seves condicions de vida, per la seva poca 
alimentació normal: és més el treballador que l’ho- 
me de moltes pessetes i de poques preocupacions i 
de menys treball. 

“3.” Que, por ello, 10s preparadores de especia- 
lidades pueden imponer, a 10s que las revendan al 
público, la obligación de no venderlas sino es un 
precio fijo, y podrán negarse a la venta directa o 
indirecta a todo coniprador que no acepte tal con- 
dición y suspender inclusivo 10s pedidos pendientes 
a 10s que ini ringieren estas obligaciones.>> 

Gs encara refermar, agreujant-les les disposi- 
cions de la carta, podríem dir-ne així, constituent 
de la faniosa C.R.I.F. Aquí ja pot arribar fins I 

tot a la supressió de les comandes pendents, i, 
per tant, a rescindir els compromisos anteriors 
a la constitució de la prJpia C.R.I.F. i a la pre- 
sentació per a l’acceptació d’aquest mateix con- 
veni pot arribar a la seva anullació si aquell far- 
rnachtic, si aquell apotecari no accepta a ulls 
clucs la sobirana voluntat del representant de la 
C.R.I.F. 

((En su virtud, (Segueix e1 mateix article) cre- 
yendo con ello atemperarse a 10 que legalmente 
está dispuesto, respetar 10s derechos de 10s pro- 
ductores des especialidades y también de 10s deta- 
llistas, estipulan 10 siguiente : 

Las partes contratantes se obligan a res- 
petar y cumplir las disposiciones legales que, 
emanadas de 10s poderes públicos, regulan la ven- 
ta de 10s llamados Específicos, comprometiéndose 
que, en ningún caso, ni por razón alguna, pueda 
burlarse 10 dispuesto, mediante bonificaciones, 
regalos, descuentos y otras combinaciones que 
tiendan a infringir 10 decretado, conveaido sobre 
leste particular. 

E1 incumplimiento del pacto anterior obli- 
ga ’al preparador y vendedor-mayorista a no ven- 
der (salvo mandamiento judicial) a la supresibn 
de la venta a crédito y de parte del descuento para 
facilitar la venta a l  detalle, la anulación de todo 
pedido pendiente de entrega y la no aceptacibn 
de operaciones futuras por 10 qEe a especialidades 
farmacéuticas se refiera, dando cuenta seguida- 
mente a la C.R.T.F. del hecho puesto en prác- 
tica. 1) 

Gs a dir, que aquestes qüestions es relliguen a 
l’anterior que anaven adresades exclusivament 
als farmaceutics i aquestes van adreqades a prepa- 
radors, perqui. no sentissin la temptació de violar 
la carta constituent de la C.R.I.F. 

I.’ 
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@En caso de que alguna firma entrara en dis- Per6 si la situació del farmsceutic no és molt 
cusibn con alguna de sus representaclas, a conse- atendible, perquP, en general, ells ja han entrat 
cuencia del cumplimiento de dicho articulo, &a de bon cor en aquesta conxorxa, és la rrateixa la 
10 pondrá en conocimiento de la C.R.I.F., la que situació de les mutualitats i tampoc ni molt menys 
vendrá obligada a intervenir directamente cerca la de les cooperatives sanitaries. Sabem que els 
de la firma reclarnante para convencerles que la treballadors de Catalunya, per tradició ao l t  glo- 
actitud de su representante es conforme al coqve- riosa, han tingut sempre la virtut solidaria d'a- 
nio mutuo que establece la C.R.I.F. judar-se mútuament per a afrontar les dissorts 

3." Las determinaciones expresadas en el naturals que són aquelles que són conseqiiencia 
pacto anterior serán comunicadas a la "ComisiÓn de les malalties familiars. Aquesta virtlt essen- 
Reguladora de Intereses Farmacéuticos" . cial de la solidaritat mutualista queda de fet des- 

4." Queda prohibida la venta de especialida- trui'da per la imposició del monopoli, p e  aixb 
des farmacéuticas al por mayor o en condiciones és realment la C.R.I.F., i per la conxorxa accep- 
que permitan la reventa a toda persona o entidad tada per tots els estaments intermediaris, entre 
que o tenga subscrit0 y registrado por la C.R.I.F. el qui fabrica una especialitat i els qu: han de 
un contrato de mutua garantia, o que, habiendo consumir-les. Vol dir, doncs, que el moviment 
quedado rescindido por infracción o icumplimien- mutualista de Catalunya, si aixd no es destrueix, 
to, o hubiese sido rehabi1itado.s si no s'arrenca definitivament, esta ferit de mort, 

Es a dir, que en la C.R.I.F. es porta la llista perque no és un secret per a ningú, i no cal ésser 
de tots aquells intermediaris que han signat i han especialista per a poder afirmar que el consum 
acceptat aquest conveni, i aquells intermediaris d'especialitats farmachutiques és cada dia més in- 
que o no han pogut o no han volgut acceptar aquest tens i cada dia va minvant el mercat que, fins fa 
conveni són posats a la llista negra i privats de poc, era molt grois dels preparats especials de 
tot servei, quan es tracta d'especialitats farmachu- farmacitutics,, d'acmd amb les receptes dels 
liques. I segueix : aEa C. R. I. F. cuidará de poner metges. 
en conocimiento de 10s interesados quienes tienen Vol1 dir, doncs, que tots els socis de les mutua- 
elcontrato firmado y en vigor. (as a dir, que fins litats, gent treballadolra de petits recursos, que es 
i tot s'afribueix funcions policials.) veuen obligats per receptes de metges olpel que 

5." Los firmantes se obligan a denunciar a sigdi a consumir en molta escala especialitats 
la C.R.I.F. todas las infracciones de que tengan farmaceutiques, es trobaran si aixb noi t6 un re- 
noticia. mei immediat a que tota la virtut que cer: laven en 

6." Los firmantes declaran tener conocimien- les mutualitats no1 tindri cap eficicia ni valor, 
tode 10s Convenios establecidos entre la "Unión perque la disminució del preu, el milloir servei, 
Farmacéutica Nacional" y 10s "L,aboratorios Qui- escapa al colntrol de l'organisme mutual creat pel 
micos-farmacCuticos, obligándose a respetarles y prolpi treballado'r i esta integrament en mans dels 
cumplirles en cuanto les afecte. que noi tenen altre interes que explotar el malalt. 

7." Atendida la finalidad de la C.R.I.F. y Pojtser també la intenció d'aquest monopolli va 
10s beneficios que de su actuación esperaban 10s fir- coatra el molviment cadx dia més intens a Catalu- 
ina~ites obtener en interés y beneficio mutuo, se nya de cooperació sanitaris. S'ha format des de 
obligan a sufragar 10s gastos que su actuación la República en algunes ciutats catalanes, entre 
motive, con la suma de pesetas ..., anuales, paga- elles Mataró1 - i la cito perque és un exemple 
deras de una sola vez, satisfaciéndose en este acto tipus, en aquesta lluita entre la cooperació i el mo- 
la correspondiente al ejercicio 1933) sirviendo el nopoli d'especialitats farmaceutiques - s'han for- 
presente documento de recibo. )) mat nombroses Cooperatives saaitd:ies, Coopera- 

tives sanitaries que són naturalment el c a p l e -  
ment obligat del moviment mutualista. Tan cert 
és aixb, que es pot ben afirmar que un moviment 
mutualista que not tingui al seu servei una olrganit- 
zaci6 cooperativista que el proveeixi de tolt allb 
que ell necessita, sempre ser& un moviment man- 
cat i sobretot un moviment lliurat al caprici. d'a- 
quells que per naturalesa, per prdpia funció, han 
de voler explotar-lo treient-ne sempre un majo'r 
proifit. 

(Ocupa %a prssidkncia el Vice-presiden,t ~ Y Z -  
mer, senyor Serra i Hzinter.) 

Natliralment que aquesta acció olfensiva dels 
monopoiistes, dels que noi volen de cap de les ma- 
neres la derogaci6 de la immoral Reial osdre de 
l'any 28, signada per Martínez Anido, havia de 
provocar una reacció, també semblant en intensi- 
tat, en la part dels' consumidoirs, i és així que les 
gestioas es reiniciaren prop del Govern central, 
prop del Governador civil i prop de la Generalitat. 
Tolts ells, els mutualistes de Catalunya esperaven 
amb gran dalit el traspas, dels serveis de sanitat, 
perque en, tots, hi havia la colavieció ferma que una 

. 

I aquí acaba. 
Se sap positivament que en quant va posar-se 

en circulació el conveni que jo acabo de llegir i 
comentar en part, alguns farmachutics es rebel- 
laren, per6 que poc després no tingueren altre re- 
mei que sucumbir, perquh les clausules punitives 
del propi conveni es realitzaven d'una manera 
implacable. as a dir, que tots aquells farmadu- 
tics que, en defensa de la seva prdpia llibertat i 
dignitat, i, sobretot, en atenció als propis cliebts, 
no volien concedir aquesta llibertat absoluta per 
a fixar preu als fabricants i no volien tampoc 
comprometre's d'una manera absoluta i amb la 
seva signatura a fer alld que bé els hi semblés 
als fabricants, varen ésser boicotejats i es varen 
quedar sense aquelles especialitats més demana- 
des pel públic, clients normals de la prhpia far- 
alia. Evidentment, que en aquestes cmdicions, 
tenint tota la producció d'especialitats gairebé 
Loncentrada en grans nuclis, és evident que qual- 
jevol farmaceutic havia de secundar la campanya 
:ense tenir al costat un poder públic que anés a 
salvai-lo. 
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vegada realitzat aquest traspas de serveis, el Gol- 
vern de la Generalitat fulminantment derogaria 
la Reial ordre de Martínez Anidol. E1 desencís 6s 
fort, perque la Generalitat, noi obstant els mesos 
ja transcorreguts des del trasp&s de serveis, no< ha 
derogat la R-eia1 olrdre de Martínez Anidol. 

Revisant els butlletins de la Generalitat de 
Catalunya, jo he trobat en el número de data 
31 de maig de l’any 33, és a dir, uns set dies 
després de publicat al mateix Butlletí el Decret 
de traspas dels serveis de sanitat, unes nolrmes 
provisionals signades pel senyor Coirlseller de Sa- 
nitat. Declaroi que quan jo vaig llegir el títol1 
d’aquesta publicació, el vaig llegir amb tota CU- 

riositat i nervioisisme, .perque esperava que en les 
nomes  provisioaals hi hauria, quan menys, sin6 
la derogaciiu, la suspensió de la Reial olrdre, per6 
no vaig veure res de tot aixd. Vaig veure que el 
senyo(r Colnsdler de Sanitat es preocupava, en 
aquelles normes provisionals dolnades a coneixer 
set dies després del traspas de serveis, de’la ins- 
pecció sanitaria, dels inspectors sanitaris de medi- 
cina, dels inspectolrs de farmacia i de veterinjria, 
de les juntes prouincia2s de sanitat, de l’orgaait- 
zaci6 professional, de les aigües minerals, de les 
inspeccions mediques escolars, d’estadistiques, de 
cotses especialitzades i de disposicioas generals. 
Parlava també, es preocupava d’una manera acu- 
radissima, de l’ot-ganització professiolnal, volent 
centralitzar totes les especialitats proifessioaals en 
centres únics oficials. Perd, en aquest munt de 
preocupacions, que tan be alesholres del sentit 
que de la seva funcid tenia el senyolr Coaseller 
de Sanitat, jo no1 hi vaig trobar ni una sola ratlla 
que fes referencia a aquest problema viu de Ca- 
talunya, que és la vigPncia de la Reial ordre de 
Martínez Anidol. Es clar que el senyoir Conseller 
de Sanitat s’ha preoicupat d’aquesta qüestió - se- 
gurament se n’hauria preocupat sense presions de 
folra - per6 se n’ha preocupat perque també hi 
han hagut presions de fo’ra, evidentment de la 
gent mes interessada en quP es resolgui aquest 
assumpte, que són les mutualitats. La  Federació’ 
de Mutualitats de Catalunya, representada pel seu 
Secretari, ciutada Oliva, és el que, una vegada 
traspassats els serveis de sanitat, es va atansar 
al Conseller de Sanitat interessant-se per la resol- 
luci6 immediata d’aquest problema, i es va pren- 
dre un acocd, que suposoi que es compleix, perd 
noi és l’acord que era d’esperar, no’ és l’acod 
que valia exigir, és una altra colsa. Es constitueix 
una Comissi6 en la que hi ha un representant 
del Collegi d’ilpotecaris, un representant dels ma- 
teixois apotecaris, directe, un dels mutualistes, un 
representant d’una farmacia Coioperativa de Mata- 
ró, el senyor Oliva en representació de la Federa- 
ci6 de Mutualitats i un senyor de Matar6 en 
representac% de la Cooperativa Sanitjria d’aque- 
lla mateixa localitat. I es va prendre un altre acord, 
que a mi em deixa més estranyat que aquest pri- 
mer, i 6s que mentre no s’arrivi a coinclusioas 
colqcretes, el  Collegi d’Apoltecaris centralitzar& 
la venda d’especialitats a tots els socis de mutua- 
litats, als quals, traslladant-se persoaalment al 
seu estatge social, se’ls far& un descolmpte del 
xo per 100. Jo confesso) francament que nol ho 

entenc. La  tasca d’aquella Comissi6 sembla que és 
la d’estudiar una polssible revisió’ dels preus de 
les especialitats ; s’hi arribari OI noi, perb es veu 
que aquest problema és un problema al  marge del 
problema capital, viu, que ha preocupat des de 
la proclamació de la República a tota l’opinió mu- 
tualista, cmperatista i sindicalista de Catalunya. 
I hi ha una altra qüestió. A mi em sembla que 
no és defensable absolutament, en primer terme, 
la centralització d’aquesta facultat de descompte 
en una entitat oficial i fixar aquest descompte 
en ufi tipus petit, perque practicament deixem 
les cases com estaven, ja que és cossa que pot 
coimprovar-se moilt solvintment la Collegi d’ A p  
tecaris, quan un malalt va a sollicitar una espe- 
cialitat per al descompte, aquella especialitat, pre- 
cisament aquella especialitat, no hi és at Colle- 
gi d’Apoltecaris. I passen altres coses, i és que 
practicament, per a molts mutualistes de Barce- 
lona, aquest descolmpte del 10 per 100 esta anul- 
lat per la prbpia realitat, perque, i qu& pot guanyar 
un olbrer que visqui a l’altre extrem de Barcelona 
i que hagi de mobilitzar-se, mosltes vegades en 
molments d’urgencia - que vol dir que ell s’ha 
de moibilitzar rhpidament i per mitjans extraordi- 
naris no1 acostumats en la vTda normal -, que va 
a guanyar aquell obrer que visqui a l’altre extrem 
de Barceloina, si per a tenir aquell 10 per 100 
de descompte, ha d’anar a un carrer determinat, 
oln esta l’estatge social d’una entitat determi- 
nada ? 

E1 problema és prou greu perqui: tots hi posem 
la nostra bona voluntat per a resoldre’l d‘una ma- 
nera categbrica i de l’única manera possible. Esti 
molt bé, i d’aixb jo felicito el senyor Dencis, que 
es nomeni una comissió revisora dels preus de les 
especialitats, perqui: no és un secret per a ningú 
que els consumidors, que els malalts, són víctimes 
d’una estafa colossal, perqui: se’ls imposen preus que 
no guarden relació amb els preus honrats de cost. 
Per curiositat, jo vireig demanar fa pocs dies a una 
Comissió tkcnica que en matZria sanitiria té la Unió 
Socialista de Catalunya un estudi del preu de cost 
i del preu de venda d’alguns específics coneguts, i 
les conclusions d’aquest estudi són realment aclapa- 
radores. Tenim, per exemple, l’aspirina ctBayer)), 
din: Cost del medicament, quinze &tims; cost de 
l’embalatge, nou ci:ntims; 20 per 100 de benefici, 
cinc &tims; 5 per IOO d’elaboració, dos ckntims; 
10 per 100 de propaganda, tres &tims ; i 10 per 100 
de despeses generals, tres ci:ntims més ; a més, el 20 
per IOO per al revenedor, que resulten set ckntims, 
de manera que el cost honrat d’un tub d’aspirinz 
Bayer seria de quaranta-quatre ci:ntims, tot al més 
de cinquanta &tims ; i avui costa 3’20 pessetes. Gn 
altre específic, els Hipofosfits <<Salud)> : Cost dd 
niedicament, quaranta-cinc centims ; embalatge, se]. 
xanta-cinc chntims; 20 per 100 de benefici, vint+ 
clos dntims; 5 per 100 d’elaboració, cinc ckntims: 
ro per IOO de propaganda, Onze ckntims; 10 per 100 
de despeses generals, onze c6iitims ; i 20 per JOO per 
al revenedor, trenta chtims; total de cost honrat, 
1’89 pessetes, perb avui el públic el paga a 5’15 pes- 
setes. Un altre específic, <dodaci> : Cost del medica- 
ment, quinze ckntims ; embalatge, setanta ckntims, 
20 per 100 de benefici, disset c6ntims ; 5 per IOO d’e- 
laboració, cinc centims; 10 per IOO de propaganda, 
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nou ckntims; 10 per IOO de despeses generals, nou 
chntims; i 20 per 100 per al revecedor, vint-i-cinc 
chtims ; total del cost honrat, 1’50 pessetes, i aquest 
específic es ven al públic a 7’50 pessetes. 

Jo, segurament, no he fet altra cosa que materia- 
litzar una convicció unanime de la Cambra, dels 
companys mutualistes, del públic de tot Catalunya, 
perquk és una seguretat per a tots que avui la gent 
;nés indignament explotada és aquella que hauria de 
necessitar més respecte, que és el malalt. Avui, el 
mercantilisme arriba fins a la darrera exageració, 
exageració que a voltes té conseqiihcies criminals, 
i jo voldria citar alguns casos. Jo sé positivament que 
en aquests darrers mesos, per la imposició del preu 
o per la imposició del compliment estricte de la im- 
moral Reial ordre de Martinez Anido, jo sé positi- 
vament que moltes famílies obreres, treballant o 110 
treballant - algunes sense treballar, evfdentment - 
s’han quedat sense llur específic. Hi ha hagut gent 
que a causa d‘aixb, de no poder-10s adquirir per llur 
preu, han arribat idhuc a morir. Es a dir, que s’ar- 
riba fins i tot a l’explotació criminal que té com a 
conseqü6ncia darrera la mort. Evidentment que tot 
aixh és una cosa monstruosa. Jo no vull creure que 
aquesta diferhcia que hi ha entre el preu de cost 
honrat i el preu de venda al públic, jo no vull dir que 
aquesta diferitncia vagi tota ella a mans del fabri- 
cant; no ho crec. Es que entre aquest preu de cost 
honrat i el de venda al públic hi ha una quantitat de 
gent que deshonora la llur professió. Hi  ha el propi 
farmacéutic, que té primes per a valorar específics, 
qfie poden ésser bons o dolents, hi ha metges, que 
són la degeneració professional dels metges de Ca- 
talunya, que també cobren comissions per a receptar 
determinats específics, i és aquesta conxorxa mons- 
truosa la que fa que totes aquestes coses que són 
necessiries per a la salut de la gent que treballa, i 
que a voltes no pot treballar, siguin inacessibles per 
a ella. Aixb, són veritats, aquí hi ha metges, ben 
apreciats, per cert, que saben millor que jo que no 
menteixo. Hi ha metges que si volguessin parlar, si 
no els contingués alib que en diuen el companyeris- 
me professional, podrien explicar a la Cambra veri- 
tables horrors. I contra aixb, s’hi ha de posar un re- 
mei. No pot ésser de cap manera quc en la Catalunya 
autbnoma, i tenint ja en aquesta mati.ria sobirania, 
es pugui tolerar que el r2gim passat encara subsis- 
teixi. S’ha d’anar a la derogació fulminant de la 
Reial ordre immoral de Martínez Anido. S’ha d’anar 
a una revisi6 a ions de tots els preus dels específics. 
S’ha d’anar a una revisió a fons de les relacions que 
poden haver-hi entre els fabricants, preparadors, 
majoristes i apotecaris, s’ha d‘anar a defensar el 
malalt contra aquests explotadors, perqui: si en I’es- 
cala dels deures socials hi ha una categoria d’homes 
que exigeix més que cap un respecte i l’ajut de tota 
la col.lectivitat , aquesta categoria d’liomes, evident- 
ment, és la dels que cauen sota el flagell de la natu- 
ralesa, i no podem consentir de cap manera que hi 
hagi gent que faci un mercadeig amb la desgricia 
dels nostres germans. 

Voldria, doncs, concretament, que el senyor 
Conseller de Sanitat ens digu6s perqui: no s’ha de- 
rogat o susp&s, almenys susp&s, la Real ordre de 
Xartínez Anido ; perqu; es centralitza al Col.legi 
ti’Apotecaris aquest dret extra-legal de descomptar 
un 10 per IOO a aquells que vagin personalment a 

cercar-hi l’específic, sempre que siguin socis de mu- 
tualitats ; perqu6 no s’ha perseguit els asmponents, 
els fundadors i especialment els directors de les orga- 
nitzacions monopolitzadores, que s’han confabulat 
per a exigir preus elevats a tota la gent qne,necessita 
un remei ; perquZ i10 s’ha perseguit judicialment els 
liomes que, amb burla de la prbpia Corstitució $e 
la República, imposen llur voluntat a totj eis inter- 
mediaris de la indústria farmactutica, i lllr voluntat 
perillosa per sobre de tots els malalts de Catalunya. 
I res més que aixb. Jo crec que el problema és 
tan clar, que tinc i tot la confianqa que avui mateix 
sortiri d’aquesta Cambra una resoluci6 concreta, 
perquP les coses han canviat. Els privilegiats d’a- 
bans, no estan al cim; avui, tebricament almenys, al 
cim hi són els explotats d’abans, i és en defensa 
d’aquests explotats del moviment mutualista, del mo- 
viment naixent de Cooperatives sanitiries, que nos- 
altres estem obligats a desfer all6 que es feu sota 
la Dictadura, i comenqar a organitzar un món que 
sigui un xic niés just que el que fins ara hem tingut, 

E1 Sr. CONSELLER de Sanitat i Assistitncia 
Social: Demano per parlar. 

Ei Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Conseller de Sanitat. 

El Sr. CONSELLER de Sanitat i 4ssistitncia 
Social: Senyors Diputats: Jo em faig perfecte cir- 
rec d’aquests acords de congressos de partit, que a 
voltes obeeixen a un estat sentimental, que troben 
I’acollida deguda. que obeeixen més a una cosa de 
sentiment que no a una cosa raonada, i em faig tam- 
bé perfectament cirrec que els homes que ostenten 
cdrrecs públics i estan lligats dintre d’una disciplina 
de partit, es veuen en el deure de pOrtar fins als or- 
ganismes públics aquests acords de llurs congressos 
nacionals de partit. 

(Ocupa novavxent la presidi ncia el President se- 
nyor Casanovas.) 

Per6 si en els congressos és una cosa explicable 
que es pugui arribar a resolucions, a voltes impre- 
nieditades, a voltes obeint solament a ur d’aquells 
estats difusos, per6 sense arribar a unes concrecions, 
ni a un estat de raonament, no tindria a mateixa 
lhgica que aquests mandataris dtaquests partits, amb 
el mateix estat d’impreparació, portessin aquests as- 
suniptes als organismes públics, perqui: aleshores no 
iaríem altra cosa que convertir el nostre Parlament, 
que ha d‘ésser una cosa elevada, en un lloc de pro- 
paganda, en un lloc on desenrotllar una certa dema- 
gbgia que pot tenir una certa extensió dintre de les 
masses ; pei-o nosaltres, en aquests momenrs, com en 
tots, hem d’anar amb la major serenor, estudiant i 
tractant de resoldre els assumptes, procurant no fe- 
rir interessos, o procurant Eerir-los el menys possi- 
ble, i sempre inspirats en la justícia. Ha dit el se- 
nyor Comorera en la primera part de la seva diser- 
tació, que aixh era un desig sentit per les mutuali- 
tats ; i jo, per a esvair tota classe de recels, he de dir 
que comparteixo en absolut el manifestat pel senyor 
Coinorera. I ha dit també que es varen adreqar els 
organismes públics de la República espanyola, amb 
les seves queixes, amb els planys, en el sentit de 
denianar que es derogués aquesta citlebre ordre de 
ie Ppoca de la Dictadura. I ha reconegut també el 
senyor Cornorera, i ho ha reconegut en justjcia, que 
a Madrid aquestes peticions, aquestes queixes i 
aquests planys no han tingut l’acollida que era de 
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desitjar, que les Mutualitats i les Cooperatives no 
han tingut a Madrid l’acoílida favorable per a arri- 
bar a !a solució d’un problema, per a arribar a la 
solució d’un estat de coses que tan profundament 
els interessa. Aixb ha dit el senyor Comorera, i 
em plau molt que hagi fet aquestes afirmacions, 
perquii amb les seves paraules el senyor Comorera 
no ha fet altra cosa que recon6ixer públicament, 
davant del Parlament Catala, que el Govern de la 
República espanyola, en aquest cas, no ha donat sa- 
tisf acci6 a les peticions d’una classe irnportantíssi- 
ma del proletariat, no ha donat satisfacció a les pe- 
ticions de les Mutualitats i de les Cooperatives, peti- 
cions que avui han estat defensades per ell. Tot 
aixb demostra, per aitra part, que dintre de les Ger- 
mandats, dintre de les Mutualitats’ i Cooperatives, 
s’ha procurat endagar aquest problema, i és reco- 
n6ixer que el Govern de la Iiepírblica no ha iet res. 
Perb no hem de desconkixer, no hem d’oblidar, que 
en aquest Govern de la República espanyola, des del 
seu comencament, hi han representants del Partit 
Socialista, amics i conipanys de la V. S.... 

E1 Sr. COMOIRERA,: Aixh si que és dema- 
gogia ! 

El Sr. C,ONSELLER de Sanitat i AssistPn- __  .~ 

cia Social : ...q ue dintre del conglomerat governa- 
mental, és el partit soicialista espanyol el que té 
gran predomini i el que exerceix gran hegemonia. 
Per tant, em plau molt que el senyolr Coimorera, 
per darnunt de la disciplina del partit, hagi dit, 
hagi fet aquesta tarda una afirmació en el Parla- 
ment Catala de que el Govern de la República, 
sota del control socialista, no1 ha donat cap sollució 
a aquesta qüesti6, no1 ha resolt aquest problema, 
no ha donat satisfacció als elements interessats, 
que ja  puc dir que, modestament, com a Conseller 
d’un Govern de Catalunya, no socialista, siniv d’es- 
perit lliberal, puc donar una solluciói que noi ha 
pogut domar el Govern d’Espanya. 

Corn es va plantejar aquest problema? ES va 
plantejar a les quaranta vuit hores justes d’ha- 
ver-se traspassat al Govern de la Generalitat les 
qüestions de Sanitat. Ja aleshores estava a Madrid, 
en un d’aquells viatges que feiem els Diputats Ca- 
talans per a prestar el ccquorumn al Govern, quan 
em vaig assabentar per la premsa de la nit que 
una co~missiói de la C. R. I. F. va presentar unes 
conclusions al Governador civil de Barcelona, i 
aquest Governador civil alludia la qüestió i deia 
als comissionats que, precisament, feia vint-i-qua- 
tre hores que havien estat traspassats aquests ser- 
veis a la Generalitat i, per tant, era a la Genera- 
litat a la qual havien de presentar les seves con- 
clusions. Noi he de dir  amb quina emoció1 jo vaig 
veure com es traspassaven els serveis de sanitat i 
com m’assabentava per la premsa madrilenya que, 
tan aviat s’havien traspassat aquests serveis, ja 
es plantejava a Barcelona un conflicte que, jo que 
coneixia a fons el problema, vaig creure que podia 
esdevenir greu, i presentat, i retornat a Barceloma, 
no vaig defugir la qüestió, fins al punt que noi 
varen ésser les mutualitats, ni les cooperatives, ni 
els farmacPutics els que es varen atenGar al Coin- 
seller de Sanitat i AssistPncia Social. Noi ; no va- 
ren ésser ells, sinó que va ésser el Colnseller qui 
elsi va convolcar a una reunió els elements interes- 
sats ; conclusions i bases firmades estan a la dis- 

posició1 de les VV. SS. Varem convocar a repre- 
sentans de la Federació de Mutualitats de Cata- 
lunya, a representacions de la Unió de Germandats 
de Catalunya, a representants de cooperatives i 
mutualitats de la costa, de Mataró, on se sent 
amb un interPs extraordinari i o a  representa una 
gran importancia aquest problema. I junt amb 
ells, v2rem cridar els representants de la CRIF, 
tots plegats varem estudiar les possibilitats de tro. 
bar un arrenjament provisional de la qüestió. I dic 
aixb, perque tinc la seguretat que el senyor Como- 
rera no1 desconeixera que 1’E,statut de Catalunya 
fixa en una forma ben determinant que mentre no 
hi hagin disposicions vigents legals, mentre no hi 
hagi un projecte, una Llei establerta, la Genera- 
litat de Catalunya no té altre dret que acatar les 
disposicions vigents del Govern d’Espanya ; per 
tant, encar2 que aquesta disposici6, emanada de 
l’6poca de la Dictadura, - jo sóc el primer en re- 
conPixer que és injusta-, mentre no sigui subs- 
tituida per una nova disposició1 legal, no podem 
fer altra cosa que acatar-la, encara que vagi contra 
la nostra voluntat. Perd, així i tot, jo vaig pro- 
curar d’agermanar interessos, jo1 vaig procurar de 
trotbar una fólrmula d’arrenjament, encara que fos 
provisiolnal, encara que fos un arrenjament tran- 
sitori, en espera d’un P’rojecte de Llei que es sot- 
metria a la deliberació1 i aprovaciól d’aquest Par- 
lament. Quina va ésser aquesta solució? La sdu- 
ció, folu acceptada unanimenient per la Uniiu de 
Germandats, per les cooperatives i per tolts els se- 
nyors, que representen, aquests interessos que en 
aquesta tarda tan brillantment ha volgut defensar 
el senyor Comorera. Aquest afer, en el fons, no és 
més que un prolblema merament mercantil, un pro- 
blema que ve representat per una lluita entre els 
farmaceutics de Barcelona i una farmicia deter- 
minada de la nostra ciutat, creant una situaci6 
de competPncia en els preus ; és un problema que 
ve representat per una farmacia que pretén com 
batre i evitar un monwoli minvant la quantia dels 
guanys i, per altra costat, per altres famachtics 
que defensen els seus interessos de classe i volen 
treure el major profit, el major guany, al seu tre- 
ball i al seu títol. No és en definitiva, com ja 
he dit, en el fons, més que un problema mercan- 
til, encara que se’n derivi un perjudici per a les 
mutualitats. Sí ; la lluita és purament mercantil, 
lluita d’una classe organitzada que es defensa i 
una farmacia, la Earmacia de la Creu, que en c o n  
petencia lícita o illícita, que en aquest cas no éq 
el Conseller de Sanitat i Assisthcia Social el que 
ha de definir i fer aquesta afirmació ; i con1 a con- 
seqiihcia, s’entaula i s’origina el cmflicte, que 
jo no sé amb quines atribucions hauria d’interve- 
nir  per a donar solució1 a un problema purament 
mercantil. Perd la cosa no és tan simplista com 
l’ha presentat el senyar Comorera ; perquP si per 
una banda hi havien les mutualitats que, en de- 
fensa dels seus propis interessos, demanaven] vo. 
lien i els interessava la derogació1 del Decret de 
que venim parlant per acceptar la competencia 
lliure i de fet el reconeixement del monopoli de la 
farmacia de la Creu, provei’dora de la major part 
de les mutualitats de Catalunya, per altra banda 
hi havia uns centenars de farmaceutics que havien 
conquerit un títol professional, que, enganyats o 
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no enganyats, il.lusionat5 o no illusionats, es Ilan- 
1 caven a una lluita noble, instaUaven una farmacia 

]era lAgic que el dia de dema volguessin obtenir 
del seu treball i del seu titol els maxims guanys ; i, 
per altra part, hi havia 4,000 obrers que avui viuen 
a expenses d’aquesta farmacia i segons fossin les 
disposicions que nosaltres dict?ssim, no1 solament 
candemnivern a la mis&ia a tota una classe que 
justament havia conquerit un títol academic, sinó 
que hi havia un nucli de 4,000 obrers que podia 
venir 3 agreujar el problema de I’atur forgós,. I 
cn aquestes circumstancies, i inspirats amb I’es- 
perit, amb el desig del millor encert, consultant 
els delegats, consultant a uns i altres, varem pro- 
psar com a fbrmula de transacci6, les següents con- 
clusions, acceptades uninimement pels represen- 
tants convocats. Aquí tinc l’acta d’aquella reuniót. 
Les conclusioas- eren les seiients : Momentanis- 
ment i per un període que podríem dir transaccicr- 
nal, mestrestant una ponPncia acabés els seus es- 
tudis i treballs, nosaltres centralitzavem la venda 
d’específics, oi sigui, que fPiem desapar2ixer aquell 
estat de lluita entre la C. R. I. F. i una farmacia 
determinada, amb el fi d’obtenir l’assentiment de la 
C. R. I. F. fins que es dictés un Projecte de Llei, la 
venda d’específics es centralitzava en un organis- 
me oficial, al Co1,legi de FarmacPutics. Per tant, 
no era per un esperit de parcialitat que es centra- 
litzava la venda de les especialitats farmachuti- 
ques, i en respecte a les tarifes de rebaixa pels que 
no exhibien més que el rebut o el carnet de mu- 
tualista - perquP s’hi s’hagués hagut de fixar 
tal rebaixa, específic per específic, s’hauria hagut 
de menester molt de temps - es va convenir per 
a tots, i aquest conveni va sortir de I’Assemblea, 
que en el període de transacció1 es fixés per cada 
especialitat el -10 per 100. Redui’da la cosa a aquest 
terme, no veig jo els inconvenients ni la falta atri- 
buida al Conseller de Sanitat i AssistPncia Social. 
Si hi han inconvenients en adresar-se al Cdlegi 
de FarmacPutics, ja que aixd implica haver-se de 
traslladar d’un extrem a l’altre de la ciutat, els 
mateixos inconvenients hi havia quan era precís 
traslladar-se d’una a altra farmacia i prPvia la 
presentacib del carnet es feia la rebaixa. Calm que 
l’assumpte tenia molta iniportdncia i era atacat 
calentment a les quaranta vuit hores de fet el tras- 
$is dels serveis de sanitat - i no ignorar2 la V. S. 
que encara que aparegui reconeguda una dispolsi- 
ció d’aquestes a la Gaceta espanyolla, no tenen 
vigencia aquests Decrets fins als vint dies -, a 
les quaranta vuit hoires, com dic, ens ocupjveii 
del problema i suspenlem el Decret, tota vegada 
que reconeixiem que, prPvia exhibició1 del carnet, 
es íaria el 10 per 100 de descompte, i aixb era una 
\ulneraciÓl d’aquell Decret de 12 Dictadura. 

Ja co’mprenc que aixb no és soluci6 definitiva, 
ni aquella a la qual aspiren els mutualistes, perd, 
rom a rPgim de transició i com a medi de cercar 
una solucib harmdnica mentre s’estudia a fons 
aquest problema, jo crec que aixb era una cosa 
iuFta, i així consta en l’acta. 

I aquesta ponencia, que fa ? Doncs, té I’encar- 
rec seguent : Revisar totes les tarifes farmacPuti- 
ques, analitzar aquestes acusacios greus, com les 
que ha formulat el senyor Comorera i estudiar-les 
cas per cas, no pas circunscrivint l’observació 

a un producte, sinó producte pc r  p i - ~ d ~ c t e ,  perqus 
no és possible fer aquest estudi d’una manera a?- 
Ilada. Aquesta ponencia, integrada per tots els 
afectats, recull les suggerPncies i fa el qie no ha- 
vien fet els governants d’abans, que no recollien 
altres suggerhcies que les dels detallistes i les 
dels productors, p a 3  no les dels consumidors. 

E1 Govern ha tingut en compte aquesta consi- 
deració llenqada per la V. S., per quan: aquesta 
Ponencia, no solament est& integrada Fer majo- 
ristes i per detallistes, sinó també per mutualis- 
tes i cooperativistes, i, una vegada, acatat el seu 
comes - que, si no estic mal informat, ser& el 
vinent dilluns -, portara tot un pla estructurat i 
llavors se&, senyor Comorera, quan ;o tindré 
en compte totes les suggerhcies i ser& quan por- 
taré aquest Projecte de Llei al Parlamen:, perque 
es discuteixi i perquP s’aprovi, modificat O no, 
segons cregui la soberania d’aquesta Cambra, 
perb previ estudi i no pas per una acció impreme- 
ditada, ja que és molt vast aquest problema, i no 
basta una senzilla discussió ni un senzill apassio- 
nament com el d’aquesta tarda per a anar a una 
solució. 

I el problema no ha de limitar-se en aquests 
*límits estrets que poca importhcia tindrien. Té 
una volada més ampla, i en aixb faig justícia a 
la V. S.,  que ha sabut marcar la seva amplitud. 
E1 problema radica també en la nota llegida aques- 
ta tarda i en el preu de cost dels prsductcs. E n  el 
preu del cost dels productes, crec, no obstant, 
que no s’haura fet la injustícia de creure que tot 
el cost esmentat hagi d’ésser un guany per al 
farrnacPutic. 

El Sr.  COMORERA : Naturalment; no ho 
he dit, sinó en part. 

El Sr. CONSELLER de Sanitat i Assistsn- 
cia Social : E l  preu de cost de les especialitats 
farmaciutiques ve augmentat considerablement 
per les manipulacions dels majoristes, pels deta- 
llistes, pels comerciants, i és així que quan arriva 
I’especialitat al gros Fúblic, resulta tan encarida. 
Doncs bé, per a arribar al fons d’aquest problema, 
no n’hi ha pron amb una discussió, perb dintre 
de quatre dies, com he dit, portarem l’assumpte al 
Parlament i seran analitzats tots els auartats que 
siguin objecte d’estudi, entre els quals n’hi ha 
un que diu aReducciÓ dels preus i quantitat dels 
específics farmacPuticsn, i veureu com he vist 
i previst aquest problema. I aix3 no és un secret, 
sinó que obeeix a l’evolució de la f a m &  a Ca- 
talunya, a Espanya, a FranSa i a tot arreu del 
món, on cada dia hi ha una major quantitat de 
malalts que adquireixen els especifics, apartant-se 
de la classica forma de la farmhcia. E n  aquest 
cas, el malalt s’ha donat als específics farmaciu- 
tics i el problema no radica solament en el des- 
compte, sinó també en els preus elevats (de l’es- 
pecífic. EI problema més fons no esta en obtenir 
un 10, un 15 o un 20  Fer IOO de descompte, si, 
per molt elevat que sigui aquest, es paga I’espe- 
cífic a un preu superior al valor real. El proble- 
ma - i aixb no pot oblidar-ho el governant - 
rau també en la quantitat excessiva de farmacies 
i en la quantitat també excessiva de professionals 
de la medicina, i jo, malgrat d’ésser metge, no 
tinc per que no confessar les coses pel seu nom 
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ni negar que sigui cert alguns dels extrems que 
la V. S. assenyalava. Avui es llancen al mercat 
una gran quantitat d’especialitats en mires a ob- 
tenir una comissi6, perque hi ha molts farmacPu- 
tics que han plantat la seva farmacia i han vist 
que no obtenien els guanys que desitjaven, mal- 
grat els seus anys d’estudi, i el farmacPutic es 
dedica a la confecció d’alguna especialitat que 
propaga entre els seus propis amics i que propaga 
en la premsa, i que el públic adquireix suggestio- 
nat per tals propagandes, i així va creant-se 
aquesta xarxa d’específics i s’arriba a la conse- 
qiiPncia de qui., de coses que abans en la clhssica 
farmacia, se’n pagaven tres rals o un ral, i do- 
naven un  benefici ampli al farrnacPutic, es presen- 
ten avui a través d’una especialitat i se’n paguen 
8, 10 i 12 ptes. 

E1 problema no és pas redu‘it, sinó que és amplis- 
sim. Jo ho he tingut en compte, i precisament en 
aquest terreny que dic he assenyalat a aquesta po- 
ni!ncia que comenci a fer les suggerkncies que cregui 
convenients sobre els camins que s’han de seguir per 
a anar a la reducció de les especialitats farmacéuti- 
ques. No en són purament i exclusivament culpa- 
bles aquests contubernis monstruosos que vós as- 
senyaliveu. Indubtablement que és una part d’ells, 
per6 també hi contribueix, certament, aquesta part 
de propaganda per la premsa diiria: és aquesta sug- 
gestió del gros públic que es deixa impressionar per 
aquesta propaganda de curanderos i que cau en 
aquesta xarxa, i aixi, fa desapar6ixer paulatinament 
la farmicia i s’agreuja i s’accentua aquest problema, 
i el consumidor, en aquest cas el malalt, va i paga 
set, vuit i nou vegades més alt el preu que en rea- 
litat hauria de pagar per aquell medicament. I per 
altra part ens hem preocupat - que també era ob- 
jecte d’aquesta convocatbria aquesta ponhncia - 
d’estudiar en quina forma podríem anar a la sus- 
pensió de farmicies que evités aquesta excessiva 
compethncia, perqui!, en el fons, de l’excessiva com- 
petkncia és d’on neixen tota aquesta shrie d’immora- 
litats, no solament en la preparació d’especialitats 
farniadutiques, sinó que a voltes de la compethcia 
dels preus el que en resulta perjudicat és el propi 
malalt, perqui. un mateix producte - i no és una 
cosa que sigui solament de coneixement dels iniciats 
- sabem perfectament que es paga a un preu o altre, 
segons la marca o segons el seu origen o la seva pro- 
cedi.ncia, per6 que segons tingui una proced6ncia o 
en tingui una altra, els seus efectes terapi!utics can- 
vien moltíssim, i així com pot convertir-se en perju- 
dicial per a un malalt, pot ésser que en aquell moment 
aquell producte pugui donar-se a un preu de cost, 
a un preu de fórmula més econkjmica i redu‘ida que 
en una altra farmicia, per6 que no tingui l’eficicia 
deguda. 

Jo he volgut exposar aquestes coses per a pa- 
lesar que és un problema bastant complicadíssim. I 
jo, avui, en aquesta Cambra, faig l’afirmació solem- 
ne - i us avenqo ja el meu pensament com a Conse- 
ller, encara que jo ho he de portar al Consell per a 
la seva aprobació definitiva - que el meu criteri, 
que el criteri que jo defensaré en el Consell de la 
Generalitat, és l’ajut a la derogació d’aquella dispo- 
&ió, substituint-la per un altre projecte més racio- 
nal, anant a la millora de la totalitat de les especia- 
litats farmackutiques i, sobretot, donant un tracte 

de favor a les mutualitats perqui: prl-via la presenta- 
ció del seu carnet cooperatiu no hagin d’anar a una 
f armicia determinada, ni al Collegi de FarmacZutics, 
cosa que va ésser acceptada com una solució de trans- 
acció en vista de la lluita que hi havia entre una 
farmicia i una corporació, sinó que jo procuraré 
que sigui obligatori per a totes les farmicies de Ca- 
talunya que no hi hagi lloc a privilegis ni compe- 
temies. que previ un pacte fet o un contracte fet 
entre la Federació de Mutualitats i el COI-legi de 
Farmadutics, previ el refrendament per aquesta 
Conselleria, s’obtingui una rebaixa considerable din- 
tre d’aquells límits compatibles amb la forma digna 
de posar-se a guanyar la vida ; que per aix6 hi ha re- 
presentants seus dintre d’aquesta ponPncia. Jo ho 
faré obligatori per a totes les farmicies de Cata- 
lunya, i no s’hauri d’anar al Collegi de Farmaciu- 
tics ni tampoc a una farmicia determinada per a 
poder obtenir aquelles especialitats, traslladant-se 
d’extrems apartats de Barcelona i que a voltes la 
locomoció solament s’emporta tots els avantatges que 
es puguin obtenir amb el tant per cent de rebaixa. 
Jo us avenqo aquestes idees, perqui. és un criteri que 
compartim nosaltres, que nosaltres defensarem i que 
davant de la representació de la Federació de Mu- 
tualitats de Catalunya no fa,ré altra cosa, quan vin- 
guin a veure’m, que ratificar-me davant d’ells amb 
tot quant us acabo de dir aquesta tarda en contestar 
la vostra interpellació. Aquest és el concepte, ei cri- 
teri del Conseller de Sanitat, i -crec que en aquest 
cas interpreto el sentir del Govern de Catalunya 
dient que procurarem nosaltres traduir-ho amb la 
Llei el més ripidament possible; per6 fins i tant, 
esperem que aquesta poncncia nomenada, on les mu- 
tualitats tenen llur digna representació, m’hagin por- 
tat les sugger6ncies degudes per tal d’estructurar en 
Projectes de Llei que sotmetrem a l’aprovació d’a- 
questa Cambra. 

El Sr. COMORERA: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Coniorera per a rectificar. 
El Sr. COMORERA : Senyo’rs Diputats: El 

senyor Dencas ha coImmenGat negant-me el pa i la 
sal i ha acabat amb un to colrdial que est& foqa 
bé. Ha comeqat dient-me indocumentat i que jo 
em feia ressd, per esperit de disciplina, d’un 
acmd sentimental o potser demagdgic d’un coagrés 
del nostre Partit. Evidentment, qiie si aixd fos 
cert perdria molt de valos el poc que joi hagi pogut 
guan.yas des de que hi ha Parlament a Catalunya, 
perquP si hi ha una cosa dolenta per un home 
que intervingui en la vida pública, 4s la lleuge- 
resa en I’emisib d’opinioins i sobretot en el plan- 
tejament de qüestions d’interes públic. Per6 quan 
ja un  xic esverat esperava que demostrés el senyrx 
Dencas que jo efectivament era un indocumentat 
i que em feia ressd, per rab de disciplina i potser 
per Ena colnclusió demaghgica, d’un acord ideo- 
ldgic del nostre colngrés, he vist amb sorpresa per 
a mi mollt afalagadora, perqu6 en resum el que 
ha fet el senyor Dencas és dir-me que tenia raó 
en, tolt el que jo1 he anat expolsant ; he vist que 
no ha rectificat ni una solla de les informationi 
que jo1 he exposat ; que no ha dit que cap d’aques- 
tes infolrmacions fossin incertes (són colses dwu- 
mentades que no han estat desmentides). Vull dir 
doncs, que mentres ja esperava la dema~stració de 
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la meva indocumentaci6, l’única cosa a que s’ha 
arribat és a la demolstraci6 de guP j o  portava do- 
cuments cofncrets. E1 senyor Dencas, per una es- 
pecie de taranna, sempre ens envia a Madrid ; ja  
va passar una altra vegada aixi, i, és clar, avui es 
repeteix, i avui potser podria dir-se que noi és 
gaire colrdial, almenys - QOI hoi qualifiquem d’al- 
tra manera - , no per a nosaltres, sinó pels d’a- 
!li, que un membre del IGbfvern de la Generalitat 
vulgui fer un contraargument disminuint el valor 
moral i ideotlhgic dels membres de l’altre Govern 
de la República, en el qual un company vostre 6s 
ministre. 

Hi ha una altra co’sa. E1 Golvern de la Repúbli- 
cana és socialista, com vós dieu sempre, i sabeu 
massa que no és socialista. Potser ho1 dieu dei- 
xant-vols portar una mica més enlla del necessari 
pel vostre sentiment aatimarxista - vareu dir 
una vegada aqui’ que éreu antimarxista.. . 

I31 Sr. FRONJOSA: NOI sap el que és anti- 
marxista ! 

El Sr. COMORERA : No1 és aixb ; és una 
miía de demagbgia ; perqu? jo1 recordo1 perfecta- 
ment que cada vegada que en el Parlament de la 
República hi ha batalles memolrables entre la reac- 
ció i les folrces coaligades en defensa de la Repú- 
blica i del tol esquerra i revollucioaari de la Repú- 
blica, cada vegada que hi ha alguna d’aquestes 
batalles memorables surt un cavernícoda i diu : 
aLargol Caballerol va servir també a la Dictadura.n 
Aixa ho vareu dir vós una altra vegada ; avui 
no ho haveu dit, perb haveu dit una altra co’sa 
pitjar. 

El Sr. PRESIDENT : Senyolr Comorera : J O  
no voldria que posés a la Presidencia d’aquesta 
Cambra en dificultats parlant d’un Mhistre que 
110 esta aquí. La PresidPncia, senyors Frolnjolsa i 
Comorera, els invita a qu? no1 discuteixen els Mi- 
nistres que són responsables davan,t del Parlament 
de la Repúblka. 

El Sr. COiMORERA : No he iniciat jo aquest 
debat ; aquí no1 parlo sinó que de colmpanys que han 
estat acusats d’una cosa de la qual ells no1 en són 
responsables. 

El Sr. PRESIDENT: La  V. S. colmprendra 
la situació de la Piesidencia que ha d’evitar que 
tingui estat parlamentari i la conducta de Minis- 
tres que són responsables davant d’un altre Par- 
lament. Pel demés, en el que fa referencia a colses 
internes de Partit i allusions d’aquest ordre, pot 
iontinuar I’a V. S. en l’ús de la paraula. 

El Sr. COMORERA : Noi són qiiestiolns in- 
ternes de Partit, sinó que s6n coses una mica més 
essencials. Noi he parlat per res del Govern de 
la Repfiblica, no he denunciat cap cosa malevol- 
lent contra el Golvern de la Generalitat. Ha  estat 
el Conseller que per a fer un argument que des- 
prés no ha sostingut, ha plantejat la qüestió’ en 
aquest petit terreny i joi per un deure elemental 
de cortesia, per reivindicar el bon nolm de gent 
que no té respolnsabilitat, tan sotls he dit que el 
Govern de la República no1 és soicialista sinó que 
6s una gran coalici6 en la qual hi són els socialis- 
tes i que el Partit socialista mai ha tingut en les 
seves mans el Ministeri de Golvernaciór que és el 
que ha d’entendre i resoildre aquestes qüestions. 

E1 Sr. GONSEI,I,ER de Slanitat i AssistPn- 

cia Soicial : perd en la Direcci6 General de Sanitat, 
hi teníeu el senyor Pascua ! 

EI Sr. COMORERA : Sí, per6 el Uinistre no 
era socialista. EI senyocr Pascua ja  havir defensat 
aquest punt, perb el Ministre no1 hi va s t a r  cota 
fosrme. 

El Sr. CONSlELLER‘ de Sanitat i LssistPn- 
cia Sacia1 : Dolncs jo en aquest cas, per dignitat, 
hauria presentat la dirnissi6 del meu &:rec. 

EI Sr. PRESIDENT : Senyors Diputats : 
Agrairia a les VV. SS. que noi es limitessin en 
el curs de la intervenció a discutir actes dels hm 
mes del IGbvern de la República. 

sidincia, perqui: ja he fet a116 que havia de fe 
meva conscikncia esti tranqdla, perqui: aquest de- 
bat en aquest aspecte no l’he promogut jo, Deia el 
senyor UencBs, per a justificar el perqui: una vega- 
da traspassats els serveis de Sanitat no va derogar 
o no va suspendre la Real ordre de Martínez Anida, 
que no va fer-ho perquk, segons SEstatut de C 
lunya, mentre no hi hagi una legislació en s 
contrari i feta per Catalunya, aquí hem de complir 
la legislació vigent de la República. E\ identment? 
aixi, és una gran veritat. No seré jo pas qu 
negar&, per6 tampoc em negari el senyor Dend 
altra cosa, i és que en aquest;?. mat&% kgislahva, 
qui és que té a Catalunya la iniciativa és el propi 
Govern. De manera que el propi Govern, a les vint- 
i-quatre hores o abans ... 

Social : A les quaranta-vuit. 

bé que el Conseller de Sanitat, veient un pro 
tan candent a Catalunya des de la proclamació 
República, tingués preparat ja ei Decret per a pu- 
blicar-lo tan aviat estiguessin traspassats els serveis, 
perqd no és un problema nou. M’explico un mo- 
nient de dubte, de vacillació, d’ajornanient d’un pro- 
blema quan a la Conselleria hi vagi un home que no 
tingui experikncia en aquesta mati:ria o se li plan- 
tegi a aquest home molt experimentat, un problema 
nou i que fins aquell moment no hagués tingut mai 
en el clos nacional un estat d’opinió pública molt 
vehement i intens. Per6 si era el cas contrari! En 
aquesta niatlria concreta de la Real ordre de Martí- 
nez Anido, el just hauria estat que una vegada tras- 
passats els serveis, el primer acte afirmaíiu, cate- 
gbric, de la Generalitat de Catalunya en aquesta ma- 
t&ia sanitiria, hagués estat la derogació fulminant 
d’aquell ignominiós Decret. Hauria estat per a Ca- 
talunya i especialment per la Generalitat, una prova 
d‘energia, de competkncia, i d’intima relació amb 
clams populars, i hauria estat per a Catalunya, 
poble catali, una prova materialitzada, eloqüentís- 
sima, del valor immens que per nosaltres té aquesta 
autonomia que encara ens estan discutint i regate- 
jant pam a pam. 

Deia el senyor Dencis que no podia anar-se a 
una resolució precipitada perqui: es podien ferir 
molts interessos i podria afavorir-se’n d’altTes, i ha 
parlat amb molta insistkncia, potser amb massa in- 
sisti.ncia, d’una farm$cia en lluita amb una corpo- 
ració, d’una farmicia‘que voldria tenir ella el mono 
PoIi contra la corporació que de fet té el monopoli, 
i jo he de dir-li al senyor Dencas que en aquest 
aspecte la qüestió no ni’ha preocupat, ni em preocu- 

E1 Sr. COMORERA: Satisfet i agrait a la 

El Sr. CONSELLER de Sanitat i P.ssist?nci 

E1 Sr. COMORERA: Jo m’hauria explicat m 
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pa ni em preocupari. El que he defensat aquesta 
tarda és la llibertat absoluta per a tothom, no privi- 
legis per a ningú. Ni la conec ni la vull con6ixer. 
Afortunadament, SOC un home sa i no he comprat 
en cap farmicia de Barcelona cap remei, i espero 
passar uns quants anys així. 

Jo he presentat aquí el punt de vista dels mu- 
tualistes, dels cooperadors, dels treballadors afiliats 
als Sindicats de la U. G. T. i de la mateixa C. N. ‘I’., 
qde des del comenqament de la RepGblica vénen mal- 
dant per a conseguir la derogació d’aquell mal De- 
cret de Xartínez Anido. Res més que aix6. He 
demanat llibertat absoluta per a tots aquells farma- 
ckutics, 2 no per La Creu ni pel Col.legi d’Apote- 
caris; que aquell que vulgui vendre perdent diners 
que ho faci, les responsabilitats seran per a ell; nin- 
gin té l’obligació d’imposar-li a un una ganancia 
que ell no vulgui realitzar, apart que és d’una im- 
moralitat extraordiniria, pesqui: com és possible 
justificar aquests preus unitaris, universals, per a 
tothom, per a totes les farmicies de Catalunya, quan 
tots sabem que hi han tantes categories de farmi- 
cies; hi han farmhcies que paguen 10,000 pessetes 
de despeses generals al mes, i hi han farmicies que 
només en ’paguen 100; per tant, aquella que paga 
10,000 pessetes necessitari recarregar el 30 per 100, 
i aquella que només en paga IOO de despeses men- 
suals en té prou en un 2 per 100. Llavors, i en  quin 
sentit t*cnic, no ja moral - sortint del camp &tic 
en el qual nosaltres ens havíem situat en la primera 
part d’+questa discussió -, pot justificar-se aquesta 
imposició del preu escrit a totes les farmhcies de 
Catalunya, sense fer cap classe de distinció entre 
farmicies de primera, de segona, de tercera, fins a 
les de ínfima categoria? A totes se’ls imposa el 
mateix preu i als malalts l’obligació de contribuir a 
la riquesa d’uns quants indignes explotadors. 

M’ha dit el senyor Denchs que s’ha concedit al 
CoHegi &Apotecaris el dret que, segons ell, abans 
tenia la farmicia de La Creu, perqd és un Col.legi 
reconegut per la Llei. Ile #aclarir, en primer ter- 
me, que jo no he insinuat tan sols, pesqui: no acos- 
tumo insinuar, pesqui: si tinc algun defecte és el de 
pensar en veu alta, no he insinuat res que pogués 
fer malpensar a ningú en relació al Collegi d’Apo- 
tecaris. Absolutament. Per6 aquesta observació de 
qui: és una entitat reconeguda per la Llei a mi em 
deixa indiferent, no em fa ni fred ni calor, perqui: 
en aquesta mateixa situació legal, mirant només pel 
mapa de Barcelona, hi trobo la Cambra de la Pro- 
pietat, d‘en Pich i Pon, que no té cap importhncia. 

Ha dit que tota la seva confianca esti en el tre- 
ball d‘aquesta podncia, i ha reconegut abans que hi 
havia una ponhncia que tenia una bona orientació 
perque anava en primer terme a revisar els preus de 
Les especialitats. Estem d’acord. Perb jo li dic ara 
al senyor Denchs que el problema ha de tenir tota 
la seva volada, ha d’anar molt més enllh del que ens 
ha dit fins ara, pesqui: no sortiri el problema de la 
petita volada mentre resti concretat a fixar preus a 
aquelles especialitats i fins a limitar el nombre de 
farmhcies que hi poden haver a Barcelona. Sempre 
serri posar les coses en el terreny petit, intrascen- 
dent; la gran volada la tindrh quan des del Govern 
es plantegi el problema fonamental, que és el de la 
socialització de les f armicies, lligada naturalment a 
la socialització de la medicina. Espero que aquest 

problema de gran volada, aquesta suggestió que ara 
faig, valent-me d’una actitud correcte i noble del 
senyor Conseller de Sanitat, sera acollida també pel 
Govern de Catalunya, integrat per homes de pen- 
sament esquerri, i potser se li donari un comenca- 
ment de realització, pesqui: mentre no es vagi a 
aixb, per més Lleis i inspeccions que hi hagi, sempre 
hi haurh un tercer que pagara les baralles dels al- 
tres i aquest tercer ser& sempre l’únic que té dret 
a ésser respectat i que és el malalt. 

Ens deia el senyor Dencas : Hi ha una lluita 
entre una farmicia i una entitat, i en aquesta 
lluita, l’únic que sur t  perjudicat és el malalt, és 
la lluita eterna entre l’explotador, el productor i 
l’intermediari ; els interessos si bé substantiva- 
ment són iguals, tenen matisos que els diferencien 
i els posen enfront uns dels altres. I sempre estan 
en lluita permanent, no per a fer major justícia] 
sinó per a augmentar les prJpies ganancies, i 
quan arriben a un acord en quant a la quantia 
de les ganancies que a cadascú d’ells els hi cor- 
respon, aleshores entre ells no hi ha guerra, i 
aleshores les coses de l’antiga baralla cauen sobre 
el tercer que no’ té ni veu ni vot en aquesta baralla 
i que és el consumidor. De manera que el pro- 
blema real, el problema de gran volada, com deia 
el senyor Dencas, no és pas el de limitar les es- 
pecialitats, el de revisar els preus, el de limitar 
si es vol, la quantitat de farmacies a disposició del 
públic, sinó que el problema és un altre, el pro- 
blema de fons és el de socialitzar les farmacies, 
ja  mitjanqant les federacions mutualistes, ja mit- 
janGant les prbpies cooperatives sanitiries, que ja 
comencen a crear-se en molts llocs de Catalunya. 

D’acord amb que aquesta ponitncia vagi a 
una revisió general de tots els específics. Jo sé 
bolt bé - i no ho he dit abans, perque és del do- 
mini general, per poca cultura que es tingui - 
que avui sota el nom d’específics, hi va qualsevol 
cosa, que fórmules tradicionals, les més innocents 
del món, avui passen per al  client com si fossin 
específics ; no hi ha més feina que la de fer-los 
passar. Aixb ho sabem tots ; de manera que esta 
molt bé que aquesta ponencia vagi a una revisi6 
implacable de totes les especialitats, vagi a fixar 
la quantitat d’aquestes especialitats i vagi també 
a la revisió dels preus, per a fixar preus honrats 
que no signifiquin una explotació inícua del ma- 
lalt, com avui s’esdevé. Els casos que jo he es- 
mentat no eren, com deia el senyor Dencas, casos 
especials. Jo estic convenpt de quit aquests casos 
típics que jo he llegit aquí són casos que es poden 
estendre a gairebé totes les especialitats. No són 
exemples d’excepció ; són exemples de generalit- 
zació. 

Em felicito de quP hagi tingut el coratge de 
reconPixer allb que jo he dit de la conxorxa mons- 
truosa - qualificada així per mi - entre fabri- 
cants, preparadors, farmacitutics, metges, etc. 
Me’n felicito, perque aixb voldrh dir que sabent 
i reconeguent públicament el mal, l’enorme im- 
moralitat que destrueix tota l’ittica professional 
de dues organitzacions que haurien d’ésser les 
més pures de la collectivitat, tindrem també la 
manera de voler posar-hi un remei enPrgic i, so- 
bretot, radicalíssim. 

Perb, en conclusió, el que no ens ha dit d’una 
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I manera concreta és per que encara avui no s’ha 
derogat la Reial ordre i per que s’ha hagut d’es- 
perar. Quins interessos es poden comprometre ? 
Ha parlat de quatre mil obrers. Gs que la deroga- 
ció de la Reial ordre suposa el tancament de tots 
els laboratoris i de totes les farmacies? Suposo 
que no arribar& a aquesta conclusió exagerada, 
perqu& la supressió d’aquella Reial ordre, a I’a- 
gent que té treballadors no el perjudica, perqu2 
la supressió de la Reial ordre no suposa que els 
fabricants no posin un preu i que no cobrin el 
mateix que estan cobrant avui a l’intermediari. 
La derogació de la Reial ordre suposa llibertat de 
venda, per al farmaciutic, i, evidentment, que en 
la lliure competencia els farmaceutics mai arri- 
baran a l’extrem de fabricar ells mateixos la pr6- 
pia ruina. No s’ha vist aixb, perquP si la teoria 
del senyor Dencas fos exacta, fos l6gica o raona- 
ble, ja no hi hauria corner$ a Barcelona, ja hauria 
de venir una altra Reial ordre d’un altre Martí- 
nez Anido que imposés a tots els comerciants de 
Barcelona condicions uniformes de preu i de qua- 
litat, pe!rquP la lliure competincia aleshores, d’a- 
cord amb aquesta teoria, tindria com a conseqi ib  
cia immediata l’acomiadament de mils i mils 
d’empleats del comerc; ; és a dir, que I’argument 
sentimental - i aix6 sí que és una mica dema- 
gdgic - dels quatre mil obrers que preocupaven 
al senyor Conseller de Sanitat, no té cap valor. 

E1 Sr. CONSELLER de Sanitat i Assistemia 
Social: Que s’atenqaren a mi, demanant-m’ho, i 
jo havia d’estudiar-ho. 

El Sr. COiMOlRERA, : Mdtes vegades vós sa- 
beu que hi ha molts obrers que no refusen servir 
d‘instrument als propis explotadors. Jo recordo, 
ara que ve al cas, ja que el senyor Dencas provolca 
aquest aspecte de la qüestió; que quant als Estats 
Units es va plantejar el gran debat i l’enorme guer- 
ra per a l’emancipació dels esclaus, que una ve- 
gada guanyada la guerra pels habitants del Nord 
1 una vegada per la Cambra representativa nwd- 
americana la llibertat dels esclaus, folren, malts els 
esclaus qw tocrbaven als seus amos i els hi deien, : 
(Torneu-me a prendre, perquP jo no sé qu i  fer 
de la meva llibertat.)) I aixb passa avui igual, en 
un altre aspecte, en un altre pla, perd passa igual. 
Hi han molts obrers que tenen anim servil, que te- 
nen el cordó umbilical com aquells esclaus que tot 
just fa cinquanta anys que foren alliberats. 

No té valor ni aixó ni a l b  altre. Derogant aques- 
ta Reial ordre no quedaria un soll home al carrer, 
potser hi hauria més gent treballant perqui. - i 
aisd sembla una ironia macabra - la derogacib 
de la Reial ordre podria supoisar un major consum 
ien  existir major consum hi hauria més possibi- 
litat de treball per a la gent que esta lligada a 
aquesta indústria. PerquP avui sóln molts els obrers, 
les famílies obreres que han de limitar el seu con- 
sum de medicines, a vegades completament indis- 
pensables, perquP no tenen diners per a adquirir- 
les pel seu preu elevat, el que voil dir que si el 
preu baixés hi hauria un consum regular, la re- 
cepta del metge no restaria a la taula de les llars 
pobres per manca de diners, sinó que seria recep- 
ta que aniria a la farmacia i per tant seria matiria 
comprada, és a dir, que hi hauria un augment 
de consum, i aquest augment de consum tindria 

fatalment com a coaseqüPncia un augment de les 
possibilitats de treball per a la gent que s’especia- 
litza en aquest,a indústria. 

Quedem, dolncs, que no té cap valor liquest ar- 
gument per a explicar els seus dubtes i vacilla- 
cions abans de resoildre’s a derogar o suspendre 
aquesta Reial oirdre. E m  felicitaré, dorcs, per a 
acabar, que en el comenfament de la setmana que 
ve el Golvern de la Generalitat faci púklic oi tra- 
meti aquí al’ Parlament un Projecte de Llei que 
es podria aprovar al mateix dia, perquP la majoria 
és vostra i teniu els nostres vots en aquest cas, 
derogant la Reial ordre i deixant t& l’altre per 
a quan sigui possible, per a quan el Conseller ho 
tingui llest ; que es prengui to t  el seu temps per- 
que ja sabem que en aquestes materies sanitaries 
no s’ha d’improvisar i que quants mCs aqtecedents 
s’acumulin, millohr feina es podra fer. Perd la cosa 
urgent, el polsar fi a una injustícia manifesta, tallar 
una immoralitat que ningú poit negar i que el 
senyoir Dencas no1 ha negat, naturalment, no1 ha 
valgut negar. Aixb es pot fer immediataaent, sen- 
se ferir cap interis respectabk, sense perill per a 
ningú. Na hi ha més que fer i obeir la sreu, el 
clam de tots els mutualistes i de tots els malalts 
de Catalunya. I l’altre aspeFte és el de rseguir 
malt de prop a totes les organitzacions que obeeixen 
directament 01 indirecta a la pressi6 fiRancera o 
coim sigui dels grans trusts intemaciolnals i que 
ens prenen a nosaltres per un  país de negres. 

El Sr. CONSELLER de Sanitat i Xssist6ncia 
~ Social: Demano per parlar. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula ,ei senyor 
Conseller de Sanitat. 

El Sr. CONSELLER de Sanitat i AssistPncia 
Social : Molt breument contestaré al senyor Como- 
rera, perque en el fons he d’aclarir solament alguns 
dels conceptes emesos per ell. 

Es lamentava amb estranyesa perquP jo amb tan- 
ta facilitat em desplagava del Parlament de Catalu- 
nya i el feia emmirallar en el Parlament espanyol. 
I ell, que segurament demi serenament repassarh el 
seu discurs al DIARI DE SESSIONS, veurB com no ha 
estat aquest Conseller que s’hagi desplagat, sinó que 
ha estat el propi senyor Comorera qui ens ha des- 
placat a aquelles esferes. I ha estat el senyor Como- 
rera, perqu; el DIARI DE SESSIONS no mentiri, i po- 
drh la V. S. llegir-ho amb plena tranquiliitat i re- 
coneixer-ho. Ha comeqat fent historial de tots 
aquests casos que des de que es proclami la Repúbli- 
ca aquesta necessitat o aquest sentit dels mutualis- 
tes i cooperativistes catalans s’havia fet sentir en les 
altes esferes governamentals de Madrid, i que per 
una sPrie de circumstincies no havia estat possible 
trobar-hi solució, i jo no feia altra cosa que recollir 
aquestes paraules. 

El Sr. COMORERA: No he dit aixb, jo ;  he 
dit que el Ministre de la Governació no era socia- 
lista. 

El Sr. CONSELLER de Sanitat i Assistencia 
Social: Demd es podri llegir ai DIARI DE SESSIONS, 
per6 jo no parlo del Ministre de la Governació. Es 
cert o no - i el senyor Fronjosi li prego, si és que 
té la bondat de contestar-me, perquP jo no puc sot- 
metre’l a un interrogatori - és cert o no que el se- 
nyor Comorera ha dit aquesta tarda que des de la 
promulgació de la República s’havien atansat al Go- 
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vern representacions de les mutualitats catalanes de- 
manant-li la derogació d’aquest Decret de la Dic- 
tadura? 

E1 Sr. FRONJOSA: Aix6, sí. 
E1 Sr. CONSELLER de Sanitat i Assistencia 

Social: Doncs molt bé; jo no he dit altra cosa, que 
aquest fet que no havia pogut resoldre la República 
espanyola amb la col.laboració d’amics de les VV. SS., 
perqui, aixb no crec que sigui cap cosa denigrant. 

El Sr. YRONJOSA: La V. S. ha de parlar aquí 
igual que a Madrid. 

E1 Sr. COXSELLER de Sanitat i Assistttncia 
Social: Jo senipre parlo igual, senyor Fronjosa. De 
manera que si aquest era un assumpte que durant 
dos anys, malgrat de tenir representants vostres 
- que indubtablement jo sóc legal en reconhixer- 
ho -, que també volen delensar els interessos de 
Mutualitats i de Cooperatives, perque en el ions és 
un dels ermciats del vostre Partit, i no hi havia 
hagut possibilitat de poder ésser arranjat, que no 
se’m faci almenys la injustícia de voler que aquest 
trist Conseller en vint-i-quatre hores donés la solu- 
ció a un assumpte que durant dos anys el Guvern de 
la República no havia pogut arranjar. I jo tinc 
l’orgull que em cab i i‘honor - representant de 1%- 
querra Republicana de Catalunya, Partit que no és 
socialista, encara que compartim principis socialit- 
zants lligats amb principis liberals - de portar a 
aquest Parlament suggerhcies, no solament sugge- 
rhncies, sinó fins i tot quelcom més, un Projecte de 
Llei que jo he anunciat, a no tardar més per dar- 
reries de la setmana propera, on donem una solu- 
ció a aquest problema que durant dos anys no ha 
pogut solventar el Govern de la República espanyola. 
Jo no crec que en aix6 hi hagi cap censura pel Par- 
tit Socialista ni per a la República. 

El Sr. COMORERA: Es un mal argument 
aix6; i encara que a Madrid es demostrés que hi 
han hagut incorreccions, aixb no 6s cosa que us 
excusés a vós, perquh encara que un altre home sigui 
incompetent.. . 

Sr. CONSELLER de Sanitat i Assisti:ncia 
Social: Demano, doncs, a la Presidhncia, que no 

eti que s’insulti el Govern de la República. 
1 Sr. COMORERA: Jo no l’he insultat en 

absolut al Govern de la Kepública. 
E1 Sr. PRESIDENT : Senyor Comorera : Jo 

prego a la V. S. que es porti d’una manera parla- 
mentiria. Ja abans, quan la V. S. ha rectificat, la 
Presid&ncia, preveié el camí un xic delicat en ficar- 
se amb Governs que no són responsables davant d’a- 
questa Cambra, i no tenen contestació. No s’ha 
sentit cap paraula ofensiva per a cap representant 
de la Repúhlica. Segueixi en l’ús de la paraula el 
senyor Conseller de Sanitat. 

El Sr. FRONJOSA: Ja estem acostumats al 
tracte de la Presidhcia ! 

Ei Sr. PRESIDENT: Senyor Fronjosi: La 
Presidencia procura interpretar el Reglament, i no 
té di&gs antireglamentaris amb cap senyor Dipu- 
tat. La PresidAncia vetlla pel prestigi del Parla- 
ment i per les prerrogatives dels senyors Diputats. 
Segueixi el senyor Conseller de Sanitat. 

E1 Sr. CONSE1,LER de Sanitat i Assisthncia 
Social: Jo solament volia dir que un problema que 
no s’havia atrevit a solucionar-lo el Govern de la 
Rephblica, no era lbgic que volgués exigir-se a 

aquest Conseller que als cinc mesos d’ocupar la Con- 
selleris pogués ja trobar-hi una soIució definitiva. 
Jo tampoc volia escudar-me en aixb i \  jo deia, i re- 
peteixo, que a les quaranta-vuit hores justes d’haver 
estat traspassats els serveis de Sanitat a la Genera- 
litat de Catalunya, jo convocava, a iniciativa meva, 
no venint de mutualistes, ni de cooperativistes, ni 
d’associacions de f armadutics, sinó convocats a ini- 
ciativa meva, que vinguessin a aquest Departament 
a donar una solució a aquest assumpte, i automiti- 
cament vaig nomenar una Poni:ncia, els estudis de 
la qual són els següents. La rapidesa en els treballs 
a exercitar jo  no puc forcar-la - perqui: jo no puc 
obligar-los a un treball intensiu -, i vaig pregar a 
la Poni:ncia que em portés aquesta solució el més 
aviat possible. 

Entre les coses a arranjar hi havia la reglainen- 
tació dels preus dels específics farmaci,utics, o sigui 
derogació d’aquest Decret de I’kpoca de la Dictadura. 
Per tant, senyor Fronjosi, jo hi donava tota la im- 

portincia deguda. Després, lliurament de medica- 
ments en unes condicions avantatjoses a les mutua- 
litats, i en darrer terme hi havia la reducció de quan- 
titats d’especiaiitats farmadutiques, o sigui en un 
gran conjunt tot aquest problema que es mou a l’en- 
torn d’aquesta Reial ordre de la Dictadura. 

I jo pregunto, si mireu serenament aquest pro- 
blema, 2 qui: podia fer aquest Conseller davant d’a- 
quest problema? Jo, per més revolucionari que sigui, 

absolutament mai em lliuraré a enrunar una cosa, 
si darrera d’aquestes runes no tinc un nou projecte 
que pugui substituir en forma avantatjosa all6 que 
ha estat enderrocat. Quant a la derogació d’aquesta 
Reial ordre, aquesta Conselleria es guardara molt bé 
de fer-la mentre no tingui un projecte que pugui 
substituir en forma avantatjosa el que pretén acabar, 
que és una cosa injusta. Jo no sé si pot haver-hi 
censura, per6 jo  us diré que he parlat amb represen- 
tants de les mutualitats convocades i tots ells sorti- 
ren completament complaguts, i sortiren amb el ple 
convenciment que s’anava a la solució definitiva d’un 
problema greu plantejat des dei 1928, impossible de 
solucionar fins aquests moments, i que s’obria, no la 
porta petita, sinó la porta gran perque, portant tot- 
hom les seves iniciatives, els seus estudis. poguéssim 
fer un Projecte de Llei que en forma avantatjosa 
pogués substituir el vigent fins ara. I a aixb ha que- 
dat reduida la meva tasca. Jo comprenc la vostra po- 
sició política, jo comprenc el vostre mandat de Con- 
grés de partit, per6 en el fons de la vostra conscien- 
cia, si voleu ésser imparcials ... 

1 

E1 Sr. COMORERA: Em permeteu? 
El Sr. CONSELLER de Sanitat i Assist?ncia 

Social : Digueu. 
El Sr. COMORERA: L’acord del Congrés no 

és de censura per a ningú ; era, simplement, de plan- 
tejar el problema aquí. 

E1 Sr. CONSELLER de Sanitat i Assistencia 
Social : Jo ja ho reconec aixh, per6 en aquests acords 
de partit hi ha aquest estat de sentiment; jo recordo 
que un acord idAntic fou pres en el Congrés passat 
del Partit d’Esquerra Republicana de Catalunya, que 
jo comparteixo, del qual em faig r e s6  i al qual estic 
disposat a ésser fidel. Per6 jo deixo a la consideració 
de les VV. SS., si en un moment d’imparcialitat vos- 
altres voleu jutjar aquest afer - jo voldria que en 
tornar a repetir-ho no volgueu veure en mi ili la 
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més petita malícia contra la República, que en aques- 
ta cosa crec que jo no sóc sospitós, perqut: si no fos 
altra cosa, jo li deuria el reconeixement per haver- 
nos tornat les nostres llibertats - jo us prego que 
sigueu sincers en aquesta cosa, i quan feia retret 
del Govern de la República espanyola, era solament 
per dir que ells no devien pas veure com a cosa fh- 
cii la solució, quan en dos anys no l’havien donada, 
ni s’atrevien a envestir-la a fons, i que aquesta Con- 
selleria, als quatre mesos i a les quaranta-vuit hores 
d’haver-se fet cirrec del traspis de serveis de sanitat, 
feia unes ponfincies, els acords de les quals tinc aquí 
firmats en acta per representants de totes les mutua- 
litats, cooperatives i farmacfiutiques. El dir aix6, na- 
turalment, no és cap censura per al Partit socialista. 
A nosaltres ens trobareu sempre al mateix lloc i 
compartirem les . lluitsg, doncs, igual que vosaltres, 
i així ho defensarem. 

El Sr. PRESIDENT:  Es dóna per acabaaa 
la interpellació. 

El Sr. COMORERA: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT : Té  la paraula el se- 

nyor Comorera, per6 per consideració de la Pre- 
sidencia. 

El Sr. COMORERA : Solament per a dir 
dues coses. La primera, que no sé per quines 
raons el Ministre de la Governació, de Madrid, 
no ha resolt l’afer. PerA el que diré al senyor Con- 
seller, és que, des de la proclamació de la Repú- 
blica, aquella Reial ordre de Martínez Anido, 
fora de Catalunya no s’ha aplicat mai ; si no s’a- 
plicat mai i practicament esta en suspens, on 
s’ha aplicat amb tot el rigor, amb una forqa inne- 
sorable, és a Catalunya. L a  prova, podríem dir- 
ne documental, del que diem, és que l’organitza- 
ciÓC. R. I. F., organitzada aquí, a Catalunya, té 
la intenció d’anar fora de Catalunya, d’estendre 
les seves activitats fora de Catalunya, precisa- 
ment perque sap que en la resta de la península 
aquesta ordre no es compleix. 

I en quant 3 la unanimitat de qu2 p3rlava el 
senyor Dencas, he de dir que ja hi han entitats 
mutualistes que protesten d’aquell acoTd de la 
ponitncia del Collegi de farmacitutics. 

EI Sr. CONSELLER de Sanitat i Xssisth- 
cia Social : Protestaran de l’acord d’ells, *perque 
jo no vaig fer més que presidir-la, eniiegar-la. 

E l  Sr. COMORERA : Bé, com sigui, perd 
aixb demostra que la unanimitat s’ha trencat. 
I,. per acabar, direm que és molt converient que 
vingui un acord com més aviat millor. 

EI Sr. CONSELLER de Sanitat i Bssis tb-  
cia Social : A la major brevetat. 

E1 Sr. PRESIDENT : Es dóna per acabada 
la interpellació. Han de passar algunes Comis- 
sions a reunir-se i la Presidkncia sotnet a l a  
Cambra la conveniencia de no reemprendre les 
sesions fins el prdxim dimecres. Ho accirda aixi 
la Cambra ? (Assentiment.) 

ORDRE DEL DIA 

per a la sessió de dimecres 

I. Precs i preguntes. 
2. CQntinuaci6 de la interpellacib sobre polí- 

tica municipal del Govern de la Generalitat. 
3. Continuació de la interpelrlaciól sobre el 

traspis de serveis del Notariat. 
4. Interpelladb sobre el funcionament dels 

Tribunals de Justícia. 
5. Colntinuació de la discussi6 del aictamen 

de la Comissió de Finances referent al Reparti- 
ment general d’utilitats. 

6. Continuació’ de la discussió del dictamen 
de la Comissi6 d’Econolmia, referent a la creaci6 
d’una Caixa de Credit Agrícola i Cooperatiu. 

(S’aixeca la sessió a les vuit i dotze mimuts 
de lkz vetlla.) 

bmpremta de la Casa de Caritat : Montalegre, 5 : Barcelona 
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